

El llamado "Día Rojo" transcurre con tranquilidad en toda España

Nota del día

Iglesia y Escuela

Como era de esperar, la noticia que dábamos ayer sobre la fundación de una nueva parroquia y un grupo nuevo de escuelas católicas en una de las barriadas más apartadas de nuestra ciudad, ha producido inmejorable impresión.

Ponderaban unos el gesto pródigo de don Norberto Mendoza que pone, con una generosidad edificante, sus bienes y hacienda al servicio de la misión apostólica y civilizadora de la Iglesia, precisamente cuando ésta se ve más privada de toda subvención y apoyo económico del Estado.

Recordaban otros la trayectoria magnífica de Vitoria, de los victorianos, preocupándose incesantemente por los problemas de la cultura, como lo comprueban los esfuerzos hechos en todos los tiempos por la fundación de centros de enseñanza, y, últimamente, las escuelas del barrio del Prado y, ahora, las de San Cristóbal, cubriendo así las necesidades de la periferia de la población.

Se comentaba también la atención solícita de la Iglesia Católica no sólo por los hijos de familias acomodadas, sino, particularmente, por los desheredados de la fortuna y las caricias del bienestar, como que forma esta solicitud una nota ineludible y constante de su apostolado: «evangelizar a los pobres».

Séanos lícito a nosotros señalar con esta ocasión la práctica constante y universal del catolicismo de juntar siempre estos dos elementos: Iglesia y escuela; es decir, educación e instrucción. Y el triunfo de este sistema de pedagogía ha sido arrollador. ¿Por qué fracasan actualmente en Inglaterra y Estados Unidos las escuelas del Protestantismo? ¿Por qué se han tenido que suprimir, y se están suprimiendo en Francia ahora mismo, Escuelas oficiales por millares? ¿Por qué les es imposible siempre a los centros del Estado en España sostener, ni mucho ni poco, la competencia con los colegios y escuelas privados? ¿Por qué estos centros de enseñanza particular y privada se ven atestados en todas partes de alumnos, y las escuelas oficiales, aun con todos los privilegios del presupuesto, no alcanzan esa matrícula? ¿Por qué todos los padres de familias, los de todas las ideas políticas, aun los indiferentes, aun los enemigos de la religión, aun los traga-curas y los come-frailes mandan sus hijos, invariablemente, a las escuelas y colegios de religiosos y de maestros católicos?

La razón de todos estos "por qué" no es más que una: que el catolicismo junta en sus métodos pedagógicos Iglesia y escuela, esto es, educación e instrucción, mientras que las escuelas protestantes de Inglaterra y las socialistas de Francia y las laicistas y oficiales de España ofrecen una formación manca y defectuosa ya que, dándole todo al cultivo de la inteligencia por la instrucción, omiten lo principal, la educación de la voluntad por una bien orientada moral y enseñanza integral del hombre.

Esa es la tradición constante del catolicismo y esa es también la altísima pedagogía de la frase de nuestro Excmo. Prelado proponiendo a sus fieles diocesanos la feliz Cruzada de «una escuela a la sombra de cada campanario», concreción bellísima de lo cual va a ser la nueva Parroquia y el nuevo grupo escolar de San Cristóbal de allende el paso nivel de Vitoria, que ayer anunciábamos en estas columnas.

ACEBEDO.

DECVS

Muebles regalos de nueve y media a una y de tres y media a seis y media en su Exposición FLORIDA, 62

El estado del Presidente Hindenburg sigue siendo muy delicado

Se asegura que en su testamento político aboga por la restauración de la Monarquía

FALLECE VICTIMA DE UNA AGRESION

En un sanatorio ha fallecido hoy el guardia de Seguridad, Venancio Castro, que fué herido días pasados por un individuo a la puerta de una taberna.

La víctima deja viuda y ocho hijos. Ayer tarde se verificó el entierro que fué presidido por las autoridades.

AZANA EN BARCELONA

Barcelona.—En el expreso de Madrid llegó esta mañana el ex presidente del Consejo don Manuel Azaña.

En la estación fué recibido por representantes del Gobierno de la Generalidad y del partido de la Esquerda, así como por numerosos amigos.

Se trasladó al hotel donde se hospeda. Aquí recibió algunas visitas, entre ellas al consejero en funciones de Gobernación.

El señor Azaña se propone pasar una temporada en un balneario de esta provincia.

Los periodistas preguntaron al señor Azaña acerca del manifiesto de los hombres de la izquierda y el ex presidente del Consejo contestó: «Nada en absoluto. Eso es una invención de «La Libertad». No ocurre nada. Ya ven ustedes que reina la más completa tranquilidad. La alianza de las izquierdas es algo que ha de producirse fatalmente y que ya se está produciendo».

Parece que en las conferencias que mantuvo Azaña con los personajes de la Esquerda hizo una exposición de la situación política, tal como él la aprecia. Cree que los desaciertos de las derechas aglutinarán a las fuerzas izquierdistas para que, cuando llegue la hora de gobernar, puedan hacerlo con las mayores asistencias de la opinión pública. Es posible que también se lamentara de la actitud de determinado sector socialista, que a su entender retarda la inevitable fusión de las fuerzas izquierdistas que ocuparon el poder en los primeros tiempos de la República.

El señor Azaña y su esposa han salido para San Hilario, en cuyo balneario pasarán una temporada.

SOLICITANDO LA ADMISION DE UNOS OBREROS

Santander.—El presidente y el secretario del Sindicato Minero de las Rozas hablaron hoy con el gobernador de su propósito de ver si es posible que sean admitidos en las obras del pantano del Ebro varios obreros mineros que actualmente se encuentran en paro.

El gobernador civil les contestó que hará con rapidez las gestiones oportunas.

SIGUE LATENTE EL CONFLICTO DEL PAN

Madrid.—Mañana comenzará a ponerse en vigor la fórmula para salvar por el momento el conflicto del pan llamado familiar.

Se dice que la fórmula no satisface a los panaderos, por no beneficiar más que al Consorcio, a los acaparadores de harinas y al Estado.

Se abriga temores de que los fabricantes de pan lleguen al cierre de las expendedorías.

Antes de adoptar una resolución de esta naturaleza, los panaderos celebrarán una asamblea en la que se tratará nuevamente del conflicto planteado.

CONSEJO EXTRAORDINARIO

Berlín.—Hitler ha convocado a los ministros que se hallan en Berlín para celebrar Consejo extraordinario, en vista de las alarmantes noticias sobre el estado de salud del presidente Hindenburg.

UN ARTICULO DE MUSSOLINI

París.—En un artículo exclusivo para la revista «Informations Économiques et Politiques», Mussolini declara: «No debería olvidarse que los estados europeos están hoy más armados que en 1914. Solamente será posible evitar una nueva conflagración trazando una línea diagonal de Londres a Roma». En los medios diplomáticos este artículo se interpreta con una invitación al señor Barthou, ministro francés de Relaciones Exteriores, para que apresure su viaje a Roma fijado para octubre y que fué proyectado en un principio para la discusión del esquema de los pactos regionales, las relaciones francoitalianas en el norte de África y la cuestión naval. Se cree que la actitud de Francia e Italia con respecto al problema austriaco puede sobrepasar ahora estas cuestiones.

gración trazando una línea diagonal de Londres a Roma». En los medios diplomáticos este artículo se interpreta con una invitación al señor Barthou, ministro francés de Relaciones Exteriores, para que apresure su viaje a Roma fijado para octubre y que fué proyectado en un principio para la discusión del esquema de los pactos regionales, las relaciones francoitalianas en el norte de África y la cuestión naval. Se cree que la actitud de Francia e Italia con respecto al problema austriaco puede sobrepasar ahora estas cuestiones.

INTERESANTE DOCUMENTO

Berlín.—Se ha encontrado un documento y detenido al portador del mismo documento en el que se ve que el movimiento había sido planeado en territorio alemán.

EL ESTADO DEL PRESIDENTE HINDEMBURG

Berlín.—A las ocho de la mañana se ha facilitado un nuevo parte facultativo, denunciando el estado del presidente Hindenburg.

En él se dice que el mariscal ha pasado la noche tranquilamente, aunque sigue aumentando la debilidad en su pulso, el presidente sigue gozando de sus plenas facultades mentales.

EL TESTAMENTO POLITICO DE HINDEMBURG

Berlín.—Se asegura que en el testamento político que dejó escrito el anciano presidente de Alemania, se pide la restauración monárquica en aquella nación, abogando por que ocupen la presidencia Matensen, el duque de Bruswing o el Príncipe Felipe de Hesse.

EL DIA ROJO TRANSCURRE CON TRANQUILIDAD

Madrid.—El señor Salazar Alonso al recibir a los periodistas les manifestó que la tranquilidad era absoluta hasta la fecha en toda España, y cree que no ocurrirá nada por el lujo de precauciones adoptadas.

Únicamente manifestó que esta mañana en el viaducto han aparecido una bandera fascista y otra comunista, que fueron inmediatamente quitadas por los bomberos que acudieron al efecto.

Añadió el ministro de la Gobernación que no va ni asistirá a la Asamblea municipalista de Gijón, porque no se le ha invitado.

Espera que de las conclusiones y acuerdos salga alguna utilidad para la confección de la nueva ley municipal.

Dijo el señor Salazar Alonso que agradece las consideraciones con que le trata el señor Largo Caballero.

EL HOMENAJE A LERROUX

Madrid.—Los radicales que se proponen homenajear a su presidente señor Lerroux, el día 23, han acordado regalarle el título de propiedad de la casa donde nació el jefe de los radicales en el pueblo de Rambla (Córdoba).

AYUNTAMIENTO DESTITUIDO

Cáceres.—El gobernador ha destituido al Ayuntamiento de Torquemada por irregularidades habidas en el mismo, entre ellas y como curiosa se puede citar, determinadas compras de tabaco hechas para los concejales.

EL MINISTRO DE MARINA EN OPORTO

Oporto.—Ha llegado el ministro español de Marina señor Rocha, quien fué recibido por las autoridades y por el ministro de Colonias en Portugal.

Esta tarde a las tres hubo en su honor una recepción en el Ayuntamiento, asistiendo acto seguido el ministro a visitar la Exposición colonial.

Información remitida al diario "Vanguardia", de Calatayud, por su corresponsal en Barcelona, Juan Osés Hidalgo, obtenida directamente como testigo presencial de los hechos

Barcelona, 21.—Esta mañana debía celebrarse ante el Tribunal de Urgencia la vista de la causa contra el abogado Camilo Bofill, por haber publicado en la «Nació Catalana» dos artículos en los que el fiscal apreció al denunciarle injurias graves para el Magistrado don Jovino Fernández y excitación a la sedición. En la causa debía declarar, como testigo, el director del citado semanario, José Aymá, que también se halla procesado y preso como consecuencia de otros artículos.

Antes de las diez de la mañana, hora señalada para la vista, se congregó numeroso público en los alrededores del Palacio de la Justicia y poco después el amplio vestíbulo del edificio se hallaba totalmente lleno. Como el día anterior habían sido fijados con profusión pasquines invitando a los catalanistas para que asistieran a manifestarse en el Palacio de Justicia, se adoptaron algunas precauciones. Las puertas del edificio, la escalera principal y los pasillos hallábanse guardados por parejas de Asalto provistas de fusil.

Minutos antes de las diez llegaron precedentes de la cárcel el procesado Camilo Bofill y el testigo José Aymá. El primero en atención a ser letrado, quedó en la Secretaría del Colegio de Abogados y el segundo pasó a los calabozos, en espera de ser llamados para declarar. Ambos fueron recibidos por el público con una nutrida y prolongada salva de aplausos.

Constituido el Tribunal se dió orden de permitir la entrada al público, lo que se hizo ordenadamente, y se llevó al Camilo Bofill ante los Magistrados. El procesado, vistiendo toga, tomó asiento junto a su defensor, señor Muntadas, y dió comienzo la vista.

El defensor señor Muntadas, hizo presente que él defendería al Bofill de uno de los delitos, del de excitación a la sedición, defendiéndose del otro el propio Camilo Bofill.

Objetó el Presidente que ello no podía ser, por cuanto sólo podía actuar un abogado, y en el público que había dentro de la sala y el que llenaba los pasillos se produjo gran efervescencia, traducida en vivas a Cataluña libre, muera a España y enorme griterío.

Mientras esto sucedía, llegó a la

sala, vistiendo toga, el abogado separatista señor Xammar, quien conferenció con el señor Muntadas, ofreciendo encargarse de la defensa del Bofill, en lo que ambos letrados y el procesado quedaron acordes. El señor Xammar promovió un incidente al dirigir frases de gran dureza al Presidente de la Sala y como entonces arrojaban los vivas y los muera, y comenzó el público a cantar «Els Segadors», produciéndose en forma tumultuosa, el Presidente ordenó que la Sala fuese desalojada, lo cual costó grandes esfuerzos dada la resistencia que se opuso a la fuerza pública. Para mantener el orden fué preciso que desde la Audiencia se pidieran refuerzos, siendo enviados veinte guardias civiles y tres camiones de Asalto. No obstante, el público no pudo ser rechazado totalmente y quedó por los pasillos, vestíbulo, escalera principal y alrededores del Palacio de Justicia, gritando vivas y muera y cantando «Els Segadors».

Desalojada la Sala, se intentó celebrar el juicio a puerta cerrada, aunque dentro quedaron varias parejas de Guardia civil y de Asalto. Además, estando abiertas las ventanas de la Sala recayentes a uno de los patios, numeroso público, entre éste y corresponsal de «Vanguardia», pudo darse cuenta de los nuevos incidentes.

Sin haber presentado el escrito reglamentario que le nombra letrado defensor del Bofill, el señor Xammar intentó hacer uso de la toga, lo cual impidió el Presidente preguntando que quién era el individuo en cuestión. Excitado el señor Xammar al oírse llamar individuo, destempladamente, en castellano y a grandes gritos que pudieron ser oídos por numerosas personas, replicó airado a la Presidencia afirmando que el individuo que presidia compareciera para sentarse en el banquillo. Al aclarar el Presidente que mientras no justificara su calidad de abogado defensor, para la Justicia no era sino un individuo, el señor Xammar gritó: «—Y usted es un canalla».

El Presidente ordenó la detención del señor Xammar, resistiéndose éste, y entonces aquí dejó sin efecto su orden, pero impuso al letrado una multa de quinientas pesetas. Entre tanto habíase procedido a redactar el escrito confirmando al señor Xammar la defensa del Bofill y cuando parecía que podría celebrarse la vista el señor Xammar se retiró de la Sala. El Presidente ofreció al procesado que siendo letrado se defendiera él mismo, pero la invitación no fué aceptada, ni tampoco la de nombrar defensor de oficio, pues el Bofill insistió en que le defendiera el letrado Xammar. En vista de ello, la Presidencia suspendió la vista y se procedió a levantar el acta correspondiente.

Mientras tanto, entre el público y la fuerza se registraban constantes incidentes. El señor Xammar, al abandonar la Sala, se dirigió al calabozo, vistiendo toga, y manifestando deseos de hablar con el testigo y procesado José Aymá, logró que le fuesen abiertas la puerta. Sorprendido a los guardias y al público que presenciaba la escena, compuesto en su casi totalidad por funcionarios del Palacio de Justicia, el señor Xammar dijo al Aymá: «—Sal, que estáis todos libres».

—Sal, que estáis todos libres.

Inmediatamente ambos, el Aymá y el Xammar emprendieron la huida por un pasillo, sin que la guardia civil pudiera alcanzarlos ni hacer uso de las armas ante el temor de que los proyectiles causarían víctimas entre las personas ajenas al hecho. Hubo nuevos vivas y muera y «Segadors» y la fuerza pública vióse precisada a dar cargas, tanto dentro como fuera del edificio.

El Aymá, después de la fuga, fué conducido a un auto el 53.918 B, en donde se hallaban varios individuos esperando, lo que demuestra que la fuga estaba planeada de antemano. Se puso el automóvil en marcha, perseguido por la Guardia civil que se dió cuenta del hecho, y a unos centenares de metros de recorrido encontró el vehículo de los fugitivos un autobús procedente de Badalona, en el que iba prestando servicio de custodia una pareja de civiles. Estos creyendo que la persecución era con motivo de algún atraco, ordenaron al conductor del autobús que cortara el paso al auto, lo que se logró y descendiendo la pareja procedió a la detención del fugado y de sus acompañantes, que fueron conducidos al Juzgado de guardia, situado en el mismo Palacio de Justicia. En el interior del auto fueron halladas cinco pistolas, tres de ellas con los números borrados, diez cargadores completos y dos cajas de proyectiles de repuesto.

Los detenidos eran, además del fugado José Aymá, Jorge Tell, Agustín Daura y Daniel López.

Las cargas y los gritos no cesaron un momento durante todo el tiempo que duró la persecución y captiva.

Poco después se produjo otro incidente grave. Terminada el acta de suspensión de la vista, al dirigirse el procesado Bofill hacia el Colegio de Abogados para quitarse la toga y esperar la conducción a la cárcel, el público se apoderó de él y tumultuosamente lo sacó a la calle, arrojando a la guardia civil que dió varias cargas, y consiguiendo introducirlo en un taxi que junta al Palacio de Justicia estaba esperando. Rodeado el taxi por la Guardia civil y de seguridad a caballo, se impidió la fuga y Bofill conducido al Colegio de Abogados. Se practicaron con este motivo varias defenciones entre ellas la del fotógrafo de «La Nació Catalana», que poco después fueron dejadas sin efecto.

En un momento en que los muertas a España y los coros de «Segadors» eran más atronadores, el abogado señor David Martínez Yepes increpó a los alborotadores diciendo que ya estaba harto de muera y de cantos insultantes. Los revoltosos abalanzáronse sobre él y le golpearon brutalmente. Además, una pareja de Asalto procedió a defenderle y lo condujo a los calabozos del Juzgado de guardia, en donde quedó a disposición del Juez.

Con grandes dificultades logró al fin la fuerza pública restablecer el orden hacia la una y media de la tarde. Durante las cargas fué derribado al suelo un sargento de la guardia civil, que resultó con ligeras efusiones en las manos y en el rostro.

La causa se verá durante la próxima semana. El martes, día 24, debe celebrarse la vista contra José Aymá y se temen nuevos disturbios.

Juan Osés Hidalgo.

90

PAGINAS DE SELECTA LECTURA

200

FOTOGRAFADOS CONTIENE EL EXTRAORDINARIO DE «LA LIBERTAD»

Un periódico de alto interés para los alaveses. En sus páginas van reflejadas las vibraciones más interesantes de la vida vitoriana.

Espléndida publicación, enriquecida por la colaboración de escritores y periodistas alaveses.

Portada en cinco colores creación artística del gran dibujante Obdulio de Uralde.

Cuatro páginas centrales dedicadas a las chicas guapas de Vitoria, a nuestros niños y al concurso de fotografías abierto por «La Libertad».

Pida a su vendedor que le reserve un ejemplar.



NOTAS DE LA REGION



Guipúzcoa

Se celebró con gran solemnidad la fiesta de San Ignacio

UNA AGRESION SIN CONSECUENCIAS

Durante la madrugada última, cuando se retiraba a su domicilio, villa Alai Echea, cerca del túnel del tranvía de Tolosa, fue tirado por cuatro o cinco individuos el vecino de dicha villa, cuyo nombre no fué facilitado.

Afortunadamente, ninguno de los disparos hizo blanco.

Los agresores se dieron a la fuga, sin que hasta la fecha fuera posible capturarlos.

UN ATROPELLO

En Pasajes fué atropellada por una camioneta de la matrícula de Bilbao, la vecina de Alza, Trinidad Gorbura, que resultó gravemente herida.

Fuó asistida en el Cuarto de Socorro, pasando luego al hospital.

PRECAUCIONES

A pesar de haber sido completa la tranquilidad en el día de hoy en toda la provincia, en San Sebastián se han adoptado algunas precauciones y se ha notado movimiento de fuerzas de la Guardia civil. También parece que los guardias de Asalto han hecho registros y han sabido a V. O. U. Urgull, quizá para buscar algo relacionado con la pista sobre las armas.

Los periodistas no han logrado saber nada, pues la reserva es completa en los centros oficiales. Por esta razón sólo cabe hacer conje-

turas sobre las actividades de la fuerza pública.

LA FIESTA DE SAN IGNACIO

Con motivo de la festividad del día se vieron muy animadas las calles de la ciudad, habiéndose celebrada en las iglesias, los cultos propios del día, con gran concurrencia de fieles.

Muchos balcones aparecían engalanados, verificándose diversos actos organizados por los nacionalistas, entre los que sobresalió un gran festival vasco que se celebró por la tarde en el campo de Atocha.

El orden fué completo, no habiendo noticia de que haya ocurrido incidente alguno, ni en la capital, ni en los pueblos de la provincia, en la mayoría de los cuales se celebró también la fiesta de San Ignacio.

DICE EL GOBERNADOR

Cuando el señor Muga habló esta mañana con los periodistas, se limitó a decir que no había novedad alguna que destacar y a ratificar el relato que aver hizo en relación con su reciente viaje a Madrid en unión de los demás gobernadores vascos.

PERDIDA.—En la tarde del viernes 27, de una pulsera de cadena, desde el Paseo de Fray Francisco al Nuevo Teatro, por Florida, San Antonio y San Prudencio.—Informes en esta Administración.

Vizcaya

El supuesto movimiento revolucionario en las vascongadas

Las informaciones que se reciben de las agencias de Madrid sobre un supuesto movimiento revolucionario en Vizcaya, han causado gran sorpresa.

Por el lado de las derechas, la pretendida agitación nacionalista se reduce al disgusto que manifiestan ante la suspensión de los actos anunciados para hoy, festividad de San Ignacio de Loyola, Patrón de Vizcaya, dentro y fuera de la provincia. Ahora bien, la actitud del Partido nacionalista vasco se limita a una protesta de las autoridades del Partido en sus órganos, que no tiene mayor alcance.

Por el lado izquierdista, solo existen algunas conversaciones entre los elementos socialistas y comunistas para llegar a formación de un frente único, pero sin que hayan llegado a un acuerdo en cuanto a los fines de la agitación, sino porque de momento no se ve la posibilidad de llegar a una inteligencia en cuanto a la dirección del movimiento, que, naturalmente, cada uno de los dos grupos quiere para sí.

Es casi seguro que en fin de cuentas se llegue a un acuerdo, ya que los comunistas se muestran bastante flexibles, ante su número bastante inferior en relación con el de los socialistas; pero de momento se puede asegurar que no lo hay.

Se ha dicho que el viaje del señor Prieto a Bilbao tenía por objeto anunciar volutas, pero que el ex ministro socialista es hombre que goza de pocas simpatías entre los elementos comunistas, principalmente en Vizcaya.

En estas conversaciones ca pro del frente único no participan ni la C. N. T. ni la FAI. Por lo tanto, es creencia general que se trata más bien de sembrar alarmas, que de llevar adelante un plan previamente concebido.

Por otra parte, siguen llegando a Bilbao fuertes destacamentos de Guardias de Asalto y Guardia civil, de la provincia y de las otras cercanas, elementos que vienen a reforzar las fuerzas de orden público con que ya contaban las autoridades. El pueblo espera los acontecimientos, si llegaran a sobrevenir con toda tranquilidad. Pero aún con todo, se cree no ocurrirá nada.

BAJA LA CARNE DE TERNERA

A partir de mañana se venderá la ternera con 20 céntimos en kilo más barata que hasta hoy.

TRISTE HALLAZGO

Esta madrugada a las tres ha aparecido en la ría, frente al mercado de la Ribera el cadáver de José Luis Sevilla García, un pobre muchacho que se ahogó ayer por la tarde, sin que lograran salvarlo tres hombres que se arrojaron decididos en su auxilio.

CAPTURA DE UN RATERO

Ayer tarde a las siete, una vecina de la casa número 5 de la Alameda de Recalde sorprendió en la puerta de su habitación a un hombre al que preguntó qué hacía allí y como el aludido contestase que era un pintor, sin lograr convencer a la vecina, ésta se lió tras de aquél a la calle dando gritos de alarma, a los cuales se previno un mecánico de los guardias de Asalto, que salió al encuentro del sospechoso, para intimidar al cual tuvo que hacer un disparo de pistola al aire. Logró agarrarle por la americana, pero aquél dió tan fuerte tirón que pudo escapar, aun dejando un trozo de dicha prenda en manos del guardia. El fugitivo, perseguido por más guardias que dispararon sus pistolas para amedrentarle, huyó por Uribitarte y se cayó rodando por la campa que allí existe, donde al fin capturado y conducido a la Casa de Socorro para que le curasen de las heridas que había sufrido.

FATAL DESGRACIA

Ha sido arrollado por un tren del ferrocarril de Triano, el guarda frenos Santiago Aristegui, de 48 años, natural y vecino de Erandio, que falleció a los pocos momentos a consecuencia de las heridas sufridas.

VIAJERO ILUSTRE

Se encuentra en Bilbao pasando unos días en casa de los señores de Jarama el Arzobispo de Burgos don Castro.

BODAS DE ORO

Hoy ha cumplido sus bodas de oro en la Compañía de Jesús el Hermano Ignacio Gogorza, portero que fué de la Residencia del Sagrado Corazón de Jesús en esta villa.

SE VENDE perra de caza de dos años, sabiendo cazar. Informes Pintorería 17-1.º derecha.

DESEASE cocinera buenos informes para fuera. Razón Hotel Frontón.

Doctor SEVA ROMAN

Médico Director por oposición del Dispensario Antituberculoso Ex-Interno de la "Casa Salud Valdecilla" PULMONES Y CORAZÓN RAYOS X Consulta de 3 a 6 Florida, 36-dupl. 2.º Teléfono 1036

Navarra

Se proyecta la creación de nuevos grupos de casas baratas

CONSTRUCCION DE CASAS BARATAS

El gobernador civil al recibir a los periodistas les dijo que la Junta designada para resolver el problema del paro obrero llevaba muy adelantados sus trabajos y que muy en breve se presentará a resolución de la Junta el estudio relativo a la construcción de dos grupos de casas baratas y crea que se llevarán pronto a la práctica.

Dijo también el gobernador que hay tranquilidad absoluta en toda la provincia, incluso en el pueblo de Cáseda, donde, por asuntos locales, se había anunciado una huelga, que no se ha declarado.

ATROPELLOS

En el pueblo de Funes un automóvil conducido por su propietario, Andrés Pérez, atropelló a un niño de cinco años llamado José Fernández, causándole lesiones de importancia en distintas partes del cuerpo.

En San Adrián un muchacho llamado Agustín Serrano, de 18 años, que montaba una bicicleta, atropelló al niño Angel Lasheras, de siete años, causándole heridas de importancia en una pierna.

En la misma localidad, un automóvil conducido por Alfredo Urrea atropelló a un hombre de sesenta y seis años de edad llamado Tomás Fernández, produciéndole heridas en la cabeza y piernas.

LA HUELGA DE CASEDA

Se ha planteado la anunciada huelga en Cáseda, la cual ha sido declarada ilegal, pero la mayor parte de los obreros acudieron al trabajo, con lo que el conflicto se da por inexistente.

EL GOBIERNO CIVIL

Ha llegado a Pamplona un arquitecto del Ministerio de la Gobernación, para ver los locales donde podrían ser instalados los servicios del Gobierno civil.

INTENTABAN UN ROBO

De Tudela comunican que el encargado de la fábrica azucarera de aquella localidad sorprendió a tres sujetos sospechosos que merodeaban por los alrededores de la fábrica.

Para intimidarlos hizo varios disparos de pistola y a las detonaciones acudió la pareja de la Benemérita, que hizo un reconocimiento por aquellos lugares, logrando detener a Guillermo Poza de 27 años, al que se le ocupó un carnet de la C. N. T. Además recogió la Guardia civil una palanqueta y una barra de hierro.

El detenido negó que dichos objetos fueran de su pertenencia y dijo que no conocía a los sujetos que se hallaban por aquellos alrededores y hubieron al hacerles los disparos el guarda.

EL ASUNTO DE LAS BARDENAS

Se ha reunido en la Diputación la Junta de los pueblos interesados en el asunto de las bardenas, para tratar de la forma de solucionar ese pleito antiguo sobre las reparticiones de las mismas.

Se acordó nombrar una comisión de empleados provinciales técnicos, que, juntamente con los representantes de los Ayuntamientos, de los cultivadores y ganaderos, estudiará el problema de cultivos y aprovechamiento de las bardenas.

CHOQUE

En Elizondo, en el Km. 57 de la carretera de Francia, chocaron un automóvil conducido por José Jiménez, vecino de Almando, y una motocicleta que conducía el vecino de Elbeitia Benito Arbidé y que llevaba como pasajero a Jerónimo Bidegain, vecino de Arizcun. Como consecuencia del accidente, los dos que iban en la motocicleta resultaron con lesiones de importancia.

LA PARALIZACION DEL MERCADO DE TRIGOS

Los agricultores de distintos sectores de la provincia han solicitado de la Diputación que se adopten medidas encaminadas a solucionar los perjuicios que pueden sufrir por la paralización del mercado de trigos.

La Diputación, estimando que no se puede resolver este asunto con carácter general, ha dispuesto que los Ayuntamientos adopten las resoluciones convenientes y que en cada caso soliciten luego las autorizaciones precisas de la Diputación.

Tobralcos

Fantasías de algodón

Sedas artificiales

para vestidos de campo y playa coloridos inalterables.

Finísimos estampados

Precios inverosímiles

Albornoces

Trajes de baño

para Señora, Caballero y niños

Soberbia colección

Almacenes EL BARATO

Postas, 30 - VITORIA - Teléf. 1145

Casas en San Sebastián: Alameda, 7
Burgos: Plaza Mayor, 26 y 27

Clinica operatoria

Dr. José María Tauste

Médico del Hospital Civil y de la

Beneficencia municipal de Madrid

Ex-profesor de Cirugía del

Instituto Rubio

RAYOS X

Barrio del Prado (Paseo del

Ratón, n.º 3) Tel. 1967

Un manantial de vida para las naturalezas atacadas por:
Inapetencia
Anemia
Raquitismo
Neurastenia
es el famosísimo Jarabe

En todas las edades...

Sin distinción de sexos...

tan pronto como se advierten síntomas de depauperación del organismo debe tomarse este poderoso y reputado reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD



Tónico eficaz y regenerador seguro para débiles y convalecientes.

Aprobado por la Academia de Medicina. Inalterable. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD

Normaliza el intestino y el hígado. No causa molestias. Es suave y seguro. Grageas en cajitas precintadas. Pídanse en farmacias.

SERVICIO METEOROLOGICO

El parte del Observatorio del Instituto, acusa:

A las ocho de la mañana
Presión atmosférica, 718,4.
Termómetro seco del psicrómetro, 16,8.
Termómetro húmedo, 14,8.
Humedad, 79.
Temperatura máxima, 22,8.
Temperatura mínima, 11,4.

Agua en las últimas veinticuatro horas últimas, 0,0.
Estado del cielo, nuboso.
Viento, NE., ventolina.
A la una de la tarde
Presión atmosférica, 716,7.
Termómetro seco, 26,4.
Termómetro húmedo, 19,0.
Humedad, 76,0.
Estado del cielo, despejado.
Viento, S., débil.



NOTAS

Capotazos a granel

LOS GRANDES CARTELES

El buen amigo don Domingo González (Dominguín), da las corridas de la Coruña con estas pocheces de cartel:

Domingo 5 de agosto.—Seis toros de doña María Montalvo, para Armillita, Ortega y Pepe Gallardo.

Lunes 6.—Seis bichos de Albaserada, para Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías y Domingo Ortega.

Nada más ¡y nada menos!

—Otra valentía increíble: la de los calagurritanos.

En Calahorra van a torear la corrida de feria Ignacio Sánchez Mejías y Domingo Ortega, mano a mano.

¡Esos riojanos son de lo que no hay!

Crónica religiosa

Santorial

Jueves, 2.—Santos Alfonso de Li-gorio, doctor, fundador, Máximo, obispos; Esteban, papa, Teodota, Evodio, Rutilio, mártires.

Adoración Nocturna

El turno 5.º «Corazón de Jesús» celebrará mañana, jueves, en la iglesia de San Vicente, su Nigilia mensual.

En honor de Nuestra Señora la Virgen Blanca

La novena en honor de Nuestra Señora la Virgen Blanca, se reza en la siguiente forma:

Por la mañana en las misas de seis y media, ocho y media y once.

Por la tarde, a las siete. Exposición de Su Divina Majestad, Rosario, Novena, Cánticos, Sermón y Reserva, terminando con la Salve Popular.

Predica el R. Padre José María Azpiazu, S. J.

Sábado 4 de agosto.—A las tres de la tarde, Vísperas solemnes y a continuación salve cantada ante la Imagen de la Capilla.

A las ocho y media de la noche, se verificará con la solemnidad acostumbrada y el itinerario de años anteriores la Procesión del Rosario de la Virgen Blanca. (Se ruega al vecindario que cuelgue e ilumine los balcones). Terminada la Procesión se cantará una brillante Salve a toda Orquesta, ante la Imagen del Pórtico.

Domingo 5 de agosto.—A las seis y media de la mañana, Procesión del Rosario, llamado de la Aurora, siguiendo el tradicional trayecto. (Se ruega a los fieles y muy especialmente a los cofrades, que asistan a tan piadoso acto). A continuación se cantará la Salve ante la Imagen del Pórtico y después habrá Misa, con acompañamiento de órgano, en la Capilla de la Virgen Blanca.

A las diez, solemne Misa Pontifical oficiada por el excelentísimo y reverendísimo señor Obispo de la Diócesis. Predicará el reverendo P. Azpiazu, S. J.

A las siete de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, Rosario, Procesión claustral, Visita de altares con el Santísimo y Reserva, cantándose al final la Salve.

Lunes 6 de agosto.—A las diez de la mañana, Función solemne por la vecindad de Postas. Predicará don Román Rodríguez, y a continuación de la Misa se cantará una Salve ante la imagen de la Capilla.

Domingo 12 de agosto.—A las diez de la mañana, Función solemne en cumplimiento de una fundación piadosa. Predicará don Miguel Toro.

Lunes 13 de agosto.—A las ocho de la mañana, Misa y Salve cantada, por la vecindad de Postas.

Domingo 19 de agosto.—A las diez de la mañana, Función solemne por una piadosa fundación. Predicará don Rafael Moya.

Vitoria hace cien años

La elegante y sencilla hornacina de la Blanca, que hoy contemplamos embelesados, nuestros visitantes, y nosotros presentamos, «caullosos, presidiendo nuestra Ciudad en su principal plaza de la Blanca, no estuvo siempre en el frontispicio del pórtico de San Miguel, como ahora.

Cuando no había Arquillos, y lo más oficial y concurrido de nuestra Ciudad se situaba en torno al Convento, hoy deruido, de San Francisco y en las Casas - Palacios que presidían las esquinas de las calles Cuchillería y Pintorería, convertidas en Alhóndiga, Cárcel, Capitanía general etc., entonces la hornacina de la Virgen Blanca estaba, tras de su reja, y alumbrada con faroles, mirando a esa parte de la Ciudad, y era fijada en el muro de San Miguel, pero sobre la escalinata que da acceso a la Plazuela del Machete desde el nivel de los Arquillos.

En 1788 fué trasladada a donde ahora se encuentra, y la razón del cambio, que copia J. Izarra en su documentado libro «La Patrona de Vitoria y su Cofradía», era «así por la mayor decencia que de ello resulta como porque el público logro de la vista de dicha Santa Imagen, a quien tienen una tierna devoción».

Los vitorianos, jubilosos siempre y devotos de su Patrona, solemnizaron dicho traslado con grandes festejos que duraron tres días.

Leemos, cortamos y pegamos

«La Nación» afirma que lo que se organiza es un movimiento socialista para impedir por la violencia que las actuales Cortes vuelvan a reunirse.

«El Socialista» añade—teme y cree inminente la formación de un nuevo Gobierno, con elementos de la «Ceda», que después de aprobar los presupuestos, acuerde la revisión de la Constitución y en ella, la restauración de los derechos de que han sido despojados los católicos españoles. Los socialistas han concertados el frente único en algunas regiones con los comunistas. No todos los dirigentes socialistas se hallan conformes con la decisión del Comité del partido. Por lo menos tres de ellos estuvieron disconformes, por estimar seguro el fracaso. El Gobierno tiene conocimiento con todo detalle del golpe revolucionario que se prepara».

DEL «MUNDO OBRERO»

«Pueden considerarse—después de la entrevista de ayer entre las Juventudes comunistas y socialistas—virtualmente rotas las negociaciones que con tanto cariño y firme voluntad fueron emprendidas por el partido y las juventudes comunistas con vistas a la realización de la lucha en común de los obreros comunistas y socialistas.

El hecho va a producir indignación mil veces justificada. Cuando para llegar a ese anhelo, a ese deseo ardiente de las masas, el partido y las juventudes comunistas no han vacilado en hacer cuantas concesiones les era dable, el partido socialista contesta al comité central de nuestro partido y los dirigentes de la Juventud socialista reciben a nuestros camaradas con una manifiesta mala fe».

«LA LIBERTAD», INSISTE

«La Libertad» publica el siguiente editorial:

«Nuestra información del domingo acerca de la existencia de un documento suscrito por los tres jefes republicanos de izquierda señores Aznar, Martínez Barrio y Sánchez Román, ha levantado una polvareda de comentarios, de afirmaciones y de negaciones, que nadie mejor que nosotros puede poner en orden. Vamos a hacerlo.

El documento a que aludíamos existe. De tal manera, que sus propios redactores—los tres jefes republicanos indicados—habrán reconocido la casi identidad de nuestra información con el original del documento, cuidadosamente celado en estos momentos por razones de oportunidad política, que nosotros no hemos de desvelar. Ahí queda el documento como un acta en que constan la inquebrantable cohesión entre los tres jefes más calificados del auténtico republicanismo español y la necesidad de que se realice una labor conjunta sobre objetivos concretos y encaminada al urgente rescate de la República. Nosotros hemos cumplido con nuestro deber al dar cuenta de que esa cohesión está plasmada por un documento que volvemos a calificar de histórico. Creemos que los demás jefes republicanos que se han apresurado, sin conocerle, a negar su existencia, se alegrarán, con nosotros, de que quienes tienen, por su prestigio y por su historia, el deber de ponerse en primera fila para defender la República, hayan llegado a un acuerdo, que si ahora de momento no se da a la publicidad, ahí queda para un futuro muy próximo.

Lo repetimos: hemos cumplido con nuestro deber. Ha quedado, gracias a nuestra información veraz, constancia histórica de que los jefes republicanos están de acuerdo, estrechamente unidos por una resolución que ha cristalizado en unas palabras escritas, casi exactamente las mismas que nosotros reprodujimos en nuestro número del domingo».

LOS «DESPISTADOS»

Alternativas en candelero:

Anteayer, en Valencia, la de Ruiz Toledo; y al caer, semana más o menos, Diego Gómez (Laine), el domingo próximo, en Huelva; Ramón Laserna, también pronto; y Miguel Cirujeda el 26 del corriente.

¿Cuántos subirán y cuántos bajarán?

¿NUEVO FENOMENO?

Con sólo dieciséis años de edad ya está dando labor a periódicos y críticos un hijo del banderillero «Cuco», y por consiguiente sobrino carnal del malogrado «Joselito».

Se llama Rafael Ortega Gómez, se apoda «Gallito» y cuentan y no acaban los que han visto al chavalillo.

Ya está haciendo falta alguno que de veras quite tantos moños, o moñas, prendidos con alfileres, como ruedan por esos ruedos de Dios y del reclamo.

El Niño de Olárizu.

Artículos de O'95

Otra vez la Avenida

En el Orden del Día para el capítulo edilicio de esta semana figura un «escrito de la Junta Administrativa del pueblo de Armentia solicitando se informe favorablemente la construcción del camino que parte de la Fuente del Mineral hasta la Basílica de dicho pueblo».

Aquí tiene el señor Gobernador otro ¡otro!—de los cien mil y pico de «proyectos» con que se nos viene amenizando la vida desde el siglo pasado; y si pretende acoplarlo a la serie de los que deben ser estudiados para hacer frente al pavoroso paro obrero, comience por mirar la fecha que lleva el expediente y se convencerá de nuestra aseveración.

Desde luego es de admirar y de aplaudir la persistente obsesión de los vecinos de Armentia en cuanto tiende a procurar ventajas en los medios de comunicación, ya que éstos acercarán a ellos al vecindario de Vitoria, sobre todo si se hacia una Avenida con gusto práctico, entendiéndose por práctico el poco o ningún polvo, el sombrear el camino, haciendo de él un túnel como el del paseo de Fray Francisco de Vitoria, y el disminuir cuanto fuera posible la diferencia de rasantes que caracterizan el terreno desde el mineral hasta el milenario templo de San Andrés.

Artículos de O'95

Como la nueva vía no sería apta para la circulación rodada, si además de los peligros de ésta la limpiáramos de polvo, la suprimiríamos los rayos solares y suavizáramos las alturas, contaríamos con el gran paseo que supone, poco menos que en línea recta, desde la entrada a la Florida por entre el Instituto y el Casino hasta la célebre iglesia de Armentia.

Pero debe hacerse algo en el terreno de las realidades. Hay platos ultimados. El trayecto es muy corto y fácil para el acarreo de materiales. La aspiración de los armentenses cuenta con el beneplácito de los vitorianos, mitad por simpatía y mitad por laudable egoísmo de lucrarse de la nueva vía.

¿No habría medio de comenzarla y dejarla terminada, con árboles ya en flor, para el día de San Prudencio de 1935, del que nos separan nueve meses?

¡NEVERA «CROSLEY»!

No hace ruido.

Vida diocesana

NOMBRAMIENTOS

El Excmo. Prelado se ha servido hacer los siguientes:

Beneficiado segundo Maestro de Ceremonias de la Santa Iglesia Catedral, a don Román Rodríguez y Martínez de Arenaza.

Economo de Carral, a don Andrés Lasa y Lasa.

Idem de Leza, a don Jesús Ibárrola Laña.

Coadjutor de Mercadillo, a don Félix Matías Lasa y Lasa.

Capellán de Elzoria, a don Tomás Machín Gastaminza.

Idem de las Hijas de San José de Bermeo, a don Antonio Alberdi y Mendizábal.

Idem de las Carmelitas Descalzas de San Sebastián, a don Lucas Gorostarzu y Varela.

COMUNICADOS

Publica el «Boletín Oficial» de este Obispado de Vitoria, fecha de hoy, un expresivo comunicado del Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad en España, agradeciendo la felicitación del Rvdmo. Prelado y Diócesis de Vitoria, en su fiesta onomástica.

El Excmo. señor Arzobispo de Toledo también se dirige a nuestro Rvdmo. Prelado, testificando su gratitud por el donativo de 40.937,35 pesetas con que la diócesis de la Colecta verificada por las diócesis más necesitadas de España.

ACCION CATOLICA

Inserta asimismo el «Boletín Eclesiástico» los Estatutos de la Acción Católica de Alava, de que daremos cuenta, D. M., a nuestros lectores, y reseña también dicha publicación el importante Cursillo de Directores y Consiliarios de Juventudes, habido en Zumárraga.

¡NEVERA «CROSLEY»!

Hace andar al contador a paso de tortuga.

Parroquia de San Miguel Arcángel

Primer Viernes de Agosto

El próximo viernes se celebrará en esta Parroquia Misas de Comunión general a las seis y media y ocho con acompañamiento de órgano y cánticos populares, seguido del acto de Consagración y reparación al Sagrado Corazón de Jesús.

Venta de casa

Se vende la casa n.º 4 de la calle Fermín Galán (antes San Francisco) bien entera o por pisos. Informes Procurador Guilarte, Arquillos n.º 9 bajo.

PANTEON se vende barato, casi nuevo.

Razón Pablo Iglesias número 3, 3.º izqda. (Horas 9 a 2 tarde).

¡NEVERA «CROSLEY»!

Hace andar al contador a paso de tortuga.

Inspección Provincial de Sanidad

CIRCULAR

Se pone en conocimiento de los señores Alcaldes de los Ayuntamientos que se relacionan a continuación, que deben remitir en el plazo de cinco días, a contar desde el día en que se publique la presente en el «Boletín Oficial», el estado de las operaciones de vacunación y reacunación efectuadas en el primer semestre del año actual, exigiéndoles en caso contrario la debida responsabilidad.

Vitoria, 28 de julio de 1934.—El Gobernador, José Bermúdez de Castro.

Relación de referencia: Alda Alegria, Amurrio, Apellániz, Aspárrena, Barriobusto, Campezo, Contrasta, Cripán, Cuartango, Elvillar, Gauna, Iruña, Labraza, Laguardia, Laminoria, Lanciego, Lapuebla de Labarca, Leaz, Llodio, Marquínez, Mendoza, Navaridas, Salcedo, Salvatierra, Urcabustaiz, Valderejo, Vitoria, Yécora y Zambana.

A LA OPINION

Con verdadero regocijo se dirige al público la Casa Radio Electricidad, A. Cabezón, en defensa de su crédito comercial con motivo del «affaire» de las famosas bombillas en la iluminación de la Florida durante las fiestas del pasado año, y para que las cosas queden en su punto empieza por afirmar que la campaña se levantó entre otras cosas por «aquél original informe del Letrado señor Salazar».

Pues bien; sepa la opinión pública, para que quede definitivamente a salvo el crédito de aquella Casa y la seriedad con que formula sus aseveraciones, que el suscribiente, como Letrado del Ayuntamiento, no emitió informe alguno, ni original ni extraordinario, en el asunto en cuestión pues habiendo tenido con anterioridad cierto incidente con la Casa Cabezón, con motivo de la compra de un aparato de radio, consideré lo más oportuno inhibirme en el mismo.

Queden pues las cosas y las personas en el lugar que les corresponde.

Julio Salazar.

¡Atención!

Medias de seda natural 4,75 par

Aproveche Vd. esta excepcional ocasión

El Palacio de las Medias San Prudencio, 19

SALITA se vende, estilo moderno, estado nueva. Darán razón esta Administración.

¡NEVERA «CROSLEY»!

La única que tiene anaquele en la puerta.

se vaya a publicar, como se ha dicho. No hay sino conferencias, entrevistas «que no tendrán repercusión rápida».

«El Siglo Futuro» dice:

«Calculamos que ya se habrá dado cuenta el Gobierno de la maniobra de «El Heraldo» y como hay que suponer que ese periódico no hace nada gratis, porque sus amos actúan siempre por su cuenta y razón, creemos fundada mente que el propósito de atribuir a los católicos monárquicos la actividad notoria para un movimiento rebelde, tiene la intención aviesa de procurar un desvío de la opinión, con el fin único de que los elementos socialistas pudgan con algún desbarrazo preparar y realizar sus designios sin peligro alguno.

Lo extraordinario del caso es que el «Heraldo» que juega siempre con dos barajas o por lo menos lleva empalmadas las cartas para trampa; en cualquier momento, deja entretener en su «Información sensacional» de anoche la posibilidad de que sean también otros elementos, además de los católicos monárquicos, los que se aprestan a la lucha contra el poder republicano.

Los funambulismos del «Heraldo» no causarán extrañeza a nadie, ni tampoco las soploneñas contra imaginarios movimientos de los católicos monárquicos; pero la persistencia en querer desviar la atención de las autoridades cuando éstas se hallan al tanto de cuanto se prepara, ha de producir la natural reacción y la sospecha de que, estando al tanto de todo por sus coincidencias con los izquierdistas y con los socialistas, a los que defienden a capa y espada, desea quedar al margen de las responsabilidades, nadando y guardando la ropa.

Esto de nadar y guardar la ropa es propio del que se baña; pero el «Heraldo» tiene demasiado sucia la ropa y aunque se meta en el agua saldrá siempre con la pringue de su conducta política.

A nosotros no nos manchará aun que lo pretenda, porque siempre le tenemos a la debida distancia y menos por esas denuncias, que tienen el valor del que les hace públicas.

El juego a los caballeros que usan dos barajas o se empalman las cartas, se les vé en seguida.

Ahora, como siempre, están al descubierto».

DE «INFORMACIONES»

«Hace tres días todo era júbilo en

¡NEVERA «CROSLEY»!

Puede Vd. adquirirla al contado y en pequeños plazos.

Colocación segura

TRABAJANDO DESDE CUALQUIER LOCALIDAD PARA NUESTRA INDUSTRIA ARTISTICA

Sueldos de 7 a 25 ptas. diarias. Ingreso garantizado. Personas de ambos sexos pueden dedicarse por entero o sólo sus horas libres, a trabajar por nuestra cuenta. Trabajo de fácil aprendizaje y agradable ejecución. Pedir detalles al apartado de Cursos 9.108 Madrid.

Beltrán Casado y Cía. S. A.

Dato, 34 Telef. 1747 VITORIA



Centros oficiales

CUARTO SOCORRO

José Luis Estivariz de 10 años, de herida contusa en la rodilla derecha; se la produjo en la feria.
 Cesario Sarralde de 26 años, de contusión en el hombro izquierdo; se la causó al caerse de la bici en la calle Constitución.
 Ismael Goicoechea de 31 años, de contusión en la mano izquierda; se cayó en las baracas.
 Felipe Izquierdo de 18 años, de herida por arma de fuego en el codo izquierdo. Se la produjo en el po con una escopeta.

COMANDANCIA MILITAR

Ausentado de esta Plaza el Comandante Secretario don José Ubago se hace cargo accidentalmente el capitán de la tercera Brigada de Caballería don Julio Ruiz de la Cuesta.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA

Capitán de día don José de Churrua, del Regimiento de Caballería.
 Imaginaria don Enrique Torres del Regimiento de Infantería.
 Guardias y Vigilancias, las señaladas en el servicio de la Plaza para el día 29.

GOBIERNO CIVIL

El señor Bermúdez de Castro nos manifestó esta mañana que las noticias que crece son de absoluta tranquilidad en toda la provincia no habiéndose alterado el orden público en lo más mínimo.

COMISARIA

ROBO EN UN TAXI
 Félix Araico Ruiz, taxista, llevó ayer en su coche al objeto de hacer una visita al Cementerio a don Enrique Cañedo.
 Mientras ambos se hallaban en el Cementerio le fueron sustraídos a don Enrique, un par de zapatos nuevos de señora, un frasco de aceitunas y una botina.
 El chófer sospecha en dos individuos que por allí merodeaban, uno de los cuales se apellida Luna y Orbaneja.

LE QUITAN 25 PESETAS DE LA MESILLA DE NOCHE

A Carmen Juste Peleopín, propietaria de un almacén de carbones, sito en la calle de la Herrería, le sustrajeron de un cajón de la mesilla de noche veinticinco pesetas que en el guardaba, para lo cual los ladrones forzaron la puerta de entrada rompiendo el candado.
 Una mujer que vive en la casa inmediata, notó como dos individuos se escondían en el portal vecino huyendo poco después.

AUDIENCIA

Ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia se ha visto esta mañana la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Labastida por el delito de lesiones en la que aparecen encartados los procesados Francisco Jiménez, Agustín Jiménez, Ponciano Jiménez y Facundo Jiménez, los cuales puestos de acuerdo el día 14 de mayo de 1933, en el pueblo de Morada produjeron lesiones a Celestino Jiménez y Felipe Jiménez de las que curaron el primero a los 116 días y el segundo a los 30.
 Una vez practicada la prueba el Fiscal señor Itiguez ha mantenido sus conclusiones estimando a los cuatro procesados autores de dicho delito de lesiones e interesando del Tribunal, dicte sentencia condenando a todos ellos a las penas de un año, 8 meses y 21 días de prisión menor por un delito y a la de dos meses y un día de arresto mayor por el otro, debiendo abonar a los lesionados los cuatro procesados la cantidad de 2.300 pesetas.
 El letrado defensor señor Santamaría informó seguidamente rebatiendo los argumentos del Ministerio Público y considerando que no están bien probados los hechos, solicitó de la Sala, dicte una sentencia absolutoria con todos los pronunciamientos favorables.
 El sumario ha quedado pendiente de sentencia.

DIPUTACION

Al recibirnos esta mañana el señor Dorao nos dijo que en una de las dependencias de la Casa se hallaban reunidos en Asamblea anual los secretarios de los Ayuntamientos alaveses los cuales le visitaron para agradecerle las atenciones y deferencias que la Diputación tiene para con ellos al par que para invitarle al banquete que tenían después de la Asamblea.
 El Presidente de la Gestora ha recibido esta mañana la visita del alcalde y secretario del Ayuntamiento de Aspárena con el concejal señor Elorza, con el fin de aclarar algunas dudas existentes respecto a las escuelas de aquel pueblo y tratar del asunto de la carretera que enlaza la general con la de Araya.
 También sostuvo el señor Dorao, una conferencia telefónica con el presidente de la Gestora vizcaína, señor Gallano quien le comunicó la llegada a Vitoria de un motorista de aquella Diputación portando un documento para que lo firmase, documento que elevan las Gestoras al Gobierno y relacionado con el impuesto del Timbre y asuntos que afectan a la Reforma Sanitaria.
 Por fin nos dijo el Presidente de la Gestora que ayer, la Comisión de Fomento acompañada del Ingeniero señor Baribar, estuvo en Gobeo para recibir la carretera Gobeo-Lopidana.

de las dependencias de la Casa se hallaban reunidos en Asamblea anual los secretarios de los Ayuntamientos alaveses los cuales le visitaron para agradecerle las atenciones y deferencias que la Diputación tiene para con ellos al par que para invitarle al banquete que tenían después de la Asamblea.
 El Presidente de la Gestora ha recibido esta mañana la visita del alcalde y secretario del Ayuntamiento de Aspárena con el concejal señor Elorza, con el fin de aclarar algunas dudas existentes respecto a las escuelas de aquel pueblo y tratar del asunto de la carretera que enlaza la general con la de Araya.
 También sostuvo el señor Dorao, una conferencia telefónica con el presidente de la Gestora vizcaína, señor Gallano quien le comunicó la llegada a Vitoria de un motorista de aquella Diputación portando un documento para que lo firmase, documento que elevan las Gestoras al Gobierno y relacionado con el impuesto del Timbre y asuntos que afectan a la Reforma Sanitaria.
 Por fin nos dijo el Presidente de la Gestora que ayer, la Comisión de Fomento acompañada del Ingeniero señor Baribar, estuvo en Gobeo para recibir la carretera Gobeo-Lopidana.

de las dependencias de la Casa se hallaban reunidos en Asamblea anual los secretarios de los Ayuntamientos alaveses los cuales le visitaron para agradecerle las atenciones y deferencias que la Diputación tiene para con ellos al par que para invitarle al banquete que tenían después de la Asamblea.
 El Presidente de la Gestora ha recibido esta mañana la visita del alcalde y secretario del Ayuntamiento de Aspárena con el concejal señor Elorza, con el fin de aclarar algunas dudas existentes respecto a las escuelas de aquel pueblo y tratar del asunto de la carretera que enlaza la general con la de Araya.
 También sostuvo el señor Dorao, una conferencia telefónica con el presidente de la Gestora vizcaína, señor Gallano quien le comunicó la llegada a Vitoria de un motorista de aquella Diputación portando un documento para que lo firmase, documento que elevan las Gestoras al Gobierno y relacionado con el impuesto del Timbre y asuntos que afectan a la Reforma Sanitaria.
 Por fin nos dijo el Presidente de la Gestora que ayer, la Comisión de Fomento acompañada del Ingeniero señor Baribar, estuvo en Gobeo para recibir la carretera Gobeo-Lopidana.

JURADOS MIXTOS DE COMERCIO EN GENERAL

Se advierte a los señores patronos comprendidos en este Jurado Mixto que por acuerdo del mismo podrán abrir sus establecimientos el próximo día 5 del presente mes, por una jornada legal ordinaria, o sea desde las nueve a las trece horas y desde las quince a las diecinueve treinta horas.
 Igualmente se advierte a los señores patronos que la dependencia no podrá trabajar en dicho día ni aun permanecer en los locales de trabajo y que la infracción de lo dispuesto en este párrafo será sancionado con la multa de 500 pesetas.

DE SIDERURGIA, METALURGIA Y DERIVADOS

A las diecinueve horas de hoy se celebrará el juicio por despido promovido por el obrero don Francisco Saracibar contra don Isidro del Amo, en segunda convocatoria.
 A las veinte horas y media se reunirá el Pleno de este Jurado Mixto, para dar cuenta de unos pactos de trabajo formulados entre varios obreros con don Mariano de Corral.
 También se dará a conocer un escrito presentado por la Sociedad Anónima Ajuria y Urigoitia. Asimismo se presentará un pacto formulado entre la señora viuda de Cortabarría y sus obreros.

AYUNTAMIENTO

EL SENOR ARAGON, PRESIDEN- RA LA CORRIDA
 Como el año pasado, la corrida del día 5 será presidida por el presidente de la Comisión de Festejos, señor Aragón.

UN CASO LASTIMOSO

Hemos quedado altamente impresionados en nuestra visita diaria al Ayuntamiento al ver a un pobre obrero, padre de siete hijos, quejarse amargamente de su suerte y en particular de la conducta de que ha sido objeto por parte de los dueños de la casa donde habita.
 El infeliz obrero mientras tuvo

DE AYER A HOY

No están para bromas de «Día Rojo» en nuestra provincia. La más absoluta tranquilidad en toda ella, nos dicen en el Gobierno Civil. Aquí no se oyen más tiros, y se han oído abundantes en nuestra llanada desde altas horas de madrugada, que los que disparan a las odornices indefensas los devotos de San Humberto.
 —En la Audiencia nos enteran del proceso de cuatro Jiménez por lesiones a otros dos Jiménez.
 —En el Ayuntamiento, más luz.
 —En la Diputación, la Asamblea anual de Secretarios. Y que ha llegado un propio de Guipúz-

coa «conduciendo» un importante documento con una moto.
 —En todas partes asfixiantes abanicadas de aire solano que aumenta la pesadez canicular de este primer día de Agosto.
 —Bandadas de estudiantes que pasan para Saturrarán, el Seminario marítimo.
 —Chistes que tienen muy poco chiste y mucho de otra cosa a la puerta de alguna barraca, según nos informan. Esperamos que entre las órdenes dadas por la autoridad a sus agentes en cuanto al régimen barraquero, irán algunas terminantes en lo que respecta a la decencia pública y moralidad de los espectadores.
 X.

De las fiestas

EL NOVENARIO Y FIESTA DE LA BLANCA

Prosiguen con creciente brillantez las solemnidades del novenario de nuestra Patrona. El R. P. Aspiazua va exponiendo, estos días, con claridad meridiana y apostólica unción, las grandezas y dignidad de Nuestra Señora la Virgen María, instruyendo al pueblo en las dulces y consoladoras enseñanzas de la Teología Mariana.
 A las noticias que ya hemos publicado sobre las solemnidades

de la Misa Pontifical en la que se ha conseguido formar además de la Capilla Coral, un potente Coro popular de unos 500 cantores, hemos de insistir en el carácter de devoción y piedad profunda que han de ofrecer, lo mismo el Rosario de la Aurora por el casco viejo de la población, que la procesión del Rosario de faroles al anochecer. Dirigido este último, según ya indicamos, por tres grupos de sacerdotes y niños han de responder, recitándolo en tono recto, todos los fieles, ofreciendo así un alto ejemplo de edificación a todos los que de fuera nos visiten por nuestras fiestas.
 Todos los vitorianos que se han ofrecido a portar los faroles y misterios del Rosario reciben una tarjeta de instrucciones con el nú-

¡NEVERA «CROSLEY»!

Tiene unidad frigorífica flotante.

mero del farol, para mejor organización del hermoso acto y, conservado ese número, puedan llevar, o ellos o sus familiares, el mismo farol o misterio, en años sucesivos.
 Al final de la procesión será, ante la imagen del pórtico, la Salve cantada, original del joven compositor vitoriano don Luis Aramburu, corriendo la interpretación a cargo de una gran orquesta y coro de cincuenta cantores.

FERROCARRIL DEL NORTE

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, con el fin de facilitar la concurrencia a las Fiestas y corridas de toros que tendrán lugar en Vitoria en el mes de agosto con motivo de la festividad de Nuestra Señora de la Blanca, ha acordado que los billetes de ida y vuelta que con arreglo a la tarifa especial de S. V. núm. 2, párrafo 1.º, se expendan desde algunas estaciones de la Región Vascongada con destino a Vitoria desde el 3 al 7 del citado agosto, sean valederos para regresar en cualquiera de los días del 4 al 8 del mismo mes, todas estas fechas inclusive.
 Para más detalles consúltense los carteles que oportunamente serán expuestos al público en las respectivas estaciones interesadas.

Garage Eléctrico

Instalaciones eléctricas de automóviles
 Especialidad en bobinajes y baterías
 Reparaciones garantizadas
 ¡¡Precios sin competencia!!
 Ortíz de Zárate, 15 - Teléfono 1138

Tiro Nacional Noticias y reclamos

Programa de las tiradas de Concurso que se efectuarán en el Polígono de Araca los días 2 y 3 del actual mes.

Competición primera.
 Series limitadas todos los días del concurso desde las nueve y media hasta las doce horas del día 19 en que ese hará la clasificación.

Arma: Fusil, Mosquetón o Carabina Mauser.
 Distancia: 200 metros.
 Disparos: Series de 3.
 Blanco: Circular de 0,80 con 0,40 de diámetro.
 Posición: Libre entre las reglamentarias.
 Clasificación: Las cuatro mejores series.
 Precio de la serie: 0,23 los socios y 0,50 los no socios.
 Premios: 1.º 50 pesetas; 2.º 40; tercero, 30; 4.º 25; 5.º 20; 6.º 15; 7.º 15; 8.º 10; 9.º 10; 10.º 5.

T. S. H.

UNION RADIO MADRID Programa para mañana

13.30.—Sexteto de Unión Radio: «Tambourin», Gluch; «El Caserío» (fantasía), Guridi; «Fidelio» (obertura), Beethoven.

14.30.—Sexteto de Unión Radio: «Serenata española», Albéniz; «Andalucía» (suite), E. Escobar; a) De Dronca, b) En las salinas, c) En la feria.

15.15.—Sexteto de Unión Radio: «La Gran Vía» (fantasía), Chueca y Valverde; «Chateaux» (fantasía), Caballero.

18.—Recital de violoncello: «Largo», Vivaldi; «Momento musical», Schubert; «Romanza sin palabras», Mendelssohn; «Gavota», Valentini-Platti; «Tomadilla», Laserna-Cassado; «Aria», Bach; «Melodía en fa», Rubinstein; «El cisne», Saint-Saens; «Gavotte tendre», Hillemaier.

18.30.—Impresiones gallegas: «Alalá de Ulla»; «Foliada de Redondela»; «Alalá de Bergantinos»; «Muneira»; «Foliada de Comba».

Ballets de óperas: «La Gioconda» (danza de las horas), Ponchielli; «Fausto» (bailables), Gounod; «Aida» (ballet egipcio), Verdi; «El príncipe Igor» (danzas), Borodni.

21.—Sexteto de Unión Radio: «Mi morena» (pasodoble), J. García Leoz; «Minuetto», Gounod; «Momento musical», Fernández Pacheco; «La marcha de Cádiz» (fantasía), J. Valverde y Estellés.

SAN SEBASTIAN 1.258 kc. (238,5 metros)

13.30.—«Muchachos del Ritz» (selección), Berlín, Richmann; «Estudio en sol bemol mayor» (teclado negro), Chopin; «Fa la nana, bambón», Sadero; «Ninna-Nanna» (romanza), Benelli; «Estudio en do menor» (rivolucionario), Chopin. Música de baile.

BRUSELAS núm. 2 932 kc. (321,9 m., 15 kw.)

20.15.—«Dos piezas para violín y piano», Strauß; «Aires valones», Wangermee. Recital de canto: «Serenata», Schubert; «Canción persa», Gilson; «Aspiración», Chopin; «España» (vals), Waldteufel; «Railway», Brüsselmanns.

19.45.—Concierto de obras de Mendelssohn. «Sueño de una noche de verano», «Concierto en mi menor», «La gruta de Fingal», impresión poética de Susana Malard.

21.—Continuación del concierto: Tres días para soprano y mezzosoprano: «Saltarello», de la «Sinfonía italiana», Mendelssohn. Charla.

19.—Señales horarias. Comunicaciones eventuales. Periódico hablado. Boletín meteorológico. Discos.

19.30.—Crónicas del régimen.
 19.45.—«El rapto en el serrallo», ópera en tres actos de Mozart.

LONDRES REGIONAL (Inglaterra) 1.149 kc.

20.15.—«Fantasía sobre canciones espirituales», Douglas; «A las doce de la noche», Hughes; «Nadie sabe la pena que he visto», arr. L. Brown; «La Juisseance» (preludio), Saint Sévin; «Vals triste», Sibelfus; «La mariposa», Djaz; «Parada militar», Massenet.

21.15.—Segundas noticias.
 BRUSELAS núm. 2 932 kc. (321,9 m., 15 kw.)

20.—Orquesta sinfónica: «Obertura de concierto», Horn; «Trilogía judía», Hamerick; «Caza fantástica», Guiraud.

20.50.—Oración de la tarde.
 21.10.—«Sinfonía fantástica» (disco), Berlioz.

COMEDORES ECONOMICOS

Menú para mañana jueves:
 Primera comida
 Garbanzos con berza, tocino y chorizo.
 Segunda comida
 Patatas en salsa verde y hucvos.
 Pan: 166 gramos; precio: 0,65.

Aonde te vienen noticias
 Leer te hise este letro:
 «San Roque Jerez Quinado»
 De los vinos el primero,
 Pa ver si es verad, probé
 Y otro vino no te quiero.

Gran aperitivo de uso general
 muy agradable.—Propietario: TEJADA y Compañía (Sucesor).—ARETA (Alava).—Representante: Ozaceta.

CARCEL

En el día de hoy existen en esta prisión:
 43 hombres y 3 mujeres.

INSPECCION PROTINCIAL DE SANIDAD

La declaración verdadera de las enfermedades que haga tu médico no te reporta perjuicio alguno. Las organizaciones sanitarias al tener conocimiento de la enfermedad que te aqueja se ponen a su disposición y a la tuya.

FARMACIAS DE GUARDIA

Quedan de servicio, de ocho y media de la noche a igual hora de la mañana, las siguientes:
 Sr. ZULUETA, Dato 24.
 Sr. BUESA, Pablo Iglesias, 2.
 Se advierte que solamente se despacharán las recetas firmadas por facultativo.

BOLSOS DE PIEL

Para compra, viaje, labores.
 Casa IRIARTE. Constitución, 19

Por si es un timo, aviso a nuestros lectores

Recibimos noticia de que anda por provincias un sujeto que se dice representante de un gran comercio de Barcelona, desoso, por los malos tiempos, de liquidar sus existencias de tejidos, en especial de piezas blancas de hilo, lujosos tapetes, colchas, etc. El tal viajante, que no va solo, se presenta principalmente a los católicos y Comunidades religiosas, a los cuales dice que la mucha religiosidad de la casa a quien representa la mueve a regalar muchos géneros con tal que le compren algunos, los necesarios para sufragar solamente los gastos del viajante. Como todos estos ofrecimientos los acompañan con protestas de catolicismo y exhibe tarjetas de Comunidades religiosas, parece que logra convencer a algunos, a quienes, según referencias, ha defraudado en diversas cantidades.
 Por si se trata de uno de tantos timadores como andan por ahí explotando la candidez de algunas personas, nos permitimos avisar a nuestros lectores, especialmente a las Comunidades religiosas, que no deben jamás dar dinero sino después de recibidos y examinados los géneros, cualesquiera que sean. Los viajantes no pueden cobrar por si mismos géneros que no hayan sido ya servidos, y aun éstos no suelen pagarse a los viajantes, sino a las casas directoras por giro o letras.
 Ojo, pues, que los timadores están muy despejados.

¡NEVERA «CROSLEY»!

Vale mucho dinero. Cuesta poco.

Gran ocasión

Casa en venta, desalquilada y de nueva construcción con cuadría, huerta y plantas, 18.500 pesetas.— Informes: Sogueros, 16, 2.º D.ª

JERSEY niño, olvidada silla Florida domingo mediodía; gratificarán devolución Florida 56 primero.

SE VENDE coche de niño, Informes en esta Administración.

La fiesta de Santiago Apóstol en Abadiano

A NUESTROS LECTORES

Intencionadamente dejamos de insertar en nuestra última información consideraciones que hoy hacemos, y fué debido a nuestro deseo de evitar que entre los juicios emitidos por nuestra repulsa a campañas que emponzoñan el ambiente y sirven de fruición a gentes despreciables, se intercalaran apreciaciones dirigidas al amigo o al simple lector. Fijemos nuestra atención en una de las consecuencias de las bajas maniobras puestas en boga por cierta Prensa poco escrupulosa, y eso es el terror que a muchos inspira el mero hecho de ver impreso su nombre. A quienes así sucede hemos de pedirles tengan presente que también entre los periódicos hay clases; y es mostrar ignorancia o denotar cursilería pretender porfiar lo que se evidencia desde «El Pueblo Vasco». No es para producir temor ni es salir del incógnito verse aludidos desde estas columnas cuando así lo quieran las incidencias de una simple jira o el recuerdo de una simpática fiesta en la que hayan tomado parte, ni tampoco cuando lo reclame su elogioso proceder en cualquier trance, porque aquí no se da patente de corso a lo chabacano ni albergue al despropósito, y mucho menos se tolera que la vida privada de las personas o su honorabilidad se paseen por estas páginas quedando a merced del primer adventizo. Lo dicho ahora, unido a lo que expusimos el pasado miércoles, marca certeramente nuestra pauta, y nos releva de volver sobre un tema que alcanza también a quienes alzan la voz para decir que no son políticos o poner especial cuidado en «estar a bien con todos», pero como la realidad muestra que lo que pretenden es fingir apartamiento por conveniencias del presente o pensando egoístamente en el mañana, he ahí el porqué no consiguen al fin sino quedar mal con todos. Y que esto no es retórica y sí estricta verdad, muchos lo saben, y para enseñanza de todos lo registramos.

SANTIAGO APOSTOL

Hasta la víspera no nació la idea de celebrar una sencilla fiesta, y prueba de que así fué lo muestra el que el miércoles y no antes, apareció el anuncio de los actos que iban a tener lugar el mismo día, y tampoco se pudo anotar todos porque se ignoraban. Lo hacemos constar así para que destaque aún más la presteza con que las Margaritas de Abadiano supieron dar frente a la extraordinaria animación que en el curso del día no decayó un instante. A las ocho de la mañana y desde el balcón del Círculo Tradicionalista, dió Fernando la bienvenida a la festividad del glorioso Patrón de España, saludándola con el disparo de bombas.

A las once tuvo lugar un partido de pelota a mano entre las pa-

rejas formadas por los hermanos Asporosa, de Elorrio, y Félix Errilla y Cándido Vizcarra, de esta localidad. No hemos de seguir las peripecias del juego al través del rigor matemático de los tantos, y baste decir que pocas veces hemos presenciado una pelea tan bonita. A los de Elorrio correspondieron los dos primeros tantos, rematados con tal maestría que nos hizo comprender que la suerte estaba ya echada. El tercero fué ganado por los de Abadiano con un precioso dos parades de Cándido. Pero hasta el tanto diez fué absoluto el dominio de los hermanos Asporosa, no obstante multiplicarse Félix corriendo a todas partes para salvar de acaudrados trances al compañero. Fué entonces cuando pareció disminuir su juego la pareja de Elorrio y se creció la de Abadiano, que logró igualar en el tanto doce, pero no fué posible arrebatar el triunfo a los hermanos Asporosa, que se apuntaron el tanto 25 dejando a sus contrarios en 19. Magnífico juego el desarrollado por los elorrianos al que opusieron tenaz resistencia los nuestros!

A continuación se sirvió en el Círculo un refresco a los socios y a los correligionarios venidos de Elorrio en autobús, y con quienes fraternizamos también por la tarde.

A las cuatro y media dirigió la palabra a las Margaritas un requeté de Abadiano, culto abogado de quien nos ocuparemos con mayor detenimiento cuando una próxima conferencia suya nos brinde esa oportunidad, pero suficiente fué el saludo para poner de manifiesto su competencia en la exposición de conceptos perfectamente aquilatados, y una ovación premió la semblanza que hizo entre lo que sucede con el cuerpo embalsamado de Lenin, al que visitan multitud de campesinos rusos que ven un fetiche en la cara conservada por medios químicos, y el mito que se hubiera dado aquí sí en aquel entonces nace la ocurrencia de conservar el cuerpo del hombre que en el habla castellana odió todo lo español. Pero dejaron pasar sus discípulos la «oportunidad», y al ridiculizar con fina ironía lo que vienen haciendo, respondió con sonora carcajada el auditorio.

Después de este acto se sirvió una merienda a las Margaritas, y a continuación todo fué excelente humor hasta las nueve de la noche, en que el tamborilero dió fin al baile popular.

Muchas sugerencias nos brindan los actos celebrados este día, pero no disponemos de espacio para tratarlos. Sin embargo hemos de encomiar la cordialidad que reinó y agradecer el concurso de Elorrio, al que corresponderemos en breve. También hemos de poner de manifiesto, una vez más, que la democracia tan cacareada por los republicanos está alizada en las filas monárquicas, y experimentábamos singular placer al ver a don Fernando Bengoa, destacada autoridad del tradicionalismo en el Duranguesado, departir campechanamente con unos y otros, y Casajara y Tola, de linajudas familias, formando corro al baile con modestas aldeanas, y celebramos que la presencia de los distinguidos jóvenes D. Gabriel de Ibarra y don Fernando Castilla, juntamente con la de los señores hijos de Oriol, sirviera a dar realce a nuestra fiesta, de la que participó todo el que quiso, porque a todos fué brindada. Déjese testimonio de ello María Isabel Galindez, que saltando junto a los del campo para nada recordaba su chalet y encantaba con su proceder, y tampoco hemos de silenciar la sana enseñanza de Mari Carmen Bravo, ofreciendo al público su baile con Pasko. ¡Hermoso día español!

F. F.

La semana que acaba de morir se ha destacado como peor que sus predecesoras en el negocio bursátil. Sigue preocupando el sesgo que ha tomado la política europea a causa de los sucesos austriacos. Bajan los explosivos veinticuatro enteros al contado y en parecida proporción en el plazo. Los Nortés, fin corriente pierden 5,50; las Minas del Rif portador 16 y los Petrolillos 2,75.

En Fondos Públicos desciende la Deuda Perpetua del Interior 10 céntimos; el Amortizable 5 % de 1928; 15; el 3 % de 1.928, 30; el 4 %, 15 y el 4 1/2 %, 10. Como excepción la Deuda Exterior sube 10 céntimos. Los Bonos Oro repiten su precio en la serie A y descienden medio entero en la B. Las Obligaciones del Tesoro, Abril 1934 pierden 10 céntimos como asimismo la Deuda Ferroviaria 1928.

Por onegocio las Cédulas Hipotecarias. Los valores industriales no logran desentenderse del marasmo imperante.

El Centro de Cotización fijó los siguientes cambios de divisas:

Libras máximo 37,10 y mínimo 37, Francos 48,45 y 48,35.
Dólares 7,37 y 7,35.
Liras 63,1 y 62,90.
Marcos 2,86 y 2,85.
F. Suizos 239,75 y 239,50.
F. Belgas 172,25 y 172,00.
Escudos Portug 34,00 y 33,60.
Coronas Checas 30,70 y 30,50.
Coronas Dancesas 1,67 y 1,75.
Coronas Noruegas 1,88 y 1,86.
Florines 4,98 y 4,97.

Como pueda observarse los Francos suizos suben 15 céntimos; los belgas 50 y bajan los Florines medio céntimo.

Jorge Ferreras.

SE VENDE la casa n.º 81 de la calle Cuchillería. Están vacantes la tienda y el 2.º piso.—Informes en el piso 3.º ó en Fueros, 21, segundo, izquierda.

LUIS DE IZAGA
Médico del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda
Enfermedades del sistema nervioso.
Consulta: Jueves de 10 a 2
San Antonio, 28, segundo.

Datos facilitados por el Banco de Vitoria

BOLSA DE MADRID

Interior 4%	71,00
Exterior 4%	84,15
Amortiz. 5% 1917	92,00
Amortiz. 5% 1920	95,00
Amortiz. 5% 1927 (con imp.)	91,10
Idem ídem (sin imp.)	100,50
Deudas Ferroviarias	99,25
Banco de España	558,00
Explosivos	558,00
Nortés	241,50
Alicantes	199,00
BONOS ORO	233,00

BOLSA DE BILBAO

Banco Vizcaya	950,00
Altos Hornos Vizcaya	59,50
Explosivos	524,00
Minas del Rif	255,00
Nortés	233,50
Alicantes	197,50
Teléf. ferroviaria	105,50

LA MONEDA

FRANCOS	48,50
LIBRAS	37,10
DOLARES	7,37

SASTRERIA GONZALEZ SOSA

He recibido las últimas novedades de la temporada

TRASPASO Bar Restaurant, con toda clase de elementos a la moderna, sitio céntrico. Informes esta Administración.

Academia de Matemáticas
Data, 51-3.ª izda.
Preparaciones: Ingenieros civiles y aeronáuticos; Ciencias; Militares; Marina; Correos; Telégrafos, etc.
Director: Comandante de Artillería D. Luis Echeverría.

Notas deportivas

PELOTA VASCA

AYER, EN BILBAO
Asistiendo numerosa concurrencia, se celebraron ayer tarde los partidos anunciados de remonte y pala. Contendieron a remonte Larrañaga y Marich contra Sala y Erviti. Al comenzar el encuentro la cédrea se inclinó en favor de los segundos y voceó el dinero en proporción de 40 a 36.

El partido resultó competidísimo todo el hasta el final del encuentro y se registraron numerosas igualadas, siendo la última en el tanto 40.

A partir de aquí se adelantaron Larrañaga y su compañero y llegaron a los 50 tantos cuando sus contrarios tenían 44.

El partido fué muy interesante siendo los cuatro pelotaris muy aplaudidos.

Seguidamente se jugó el partido de pala entre Durangués y Orrantia contra Chacón y Ermua.

Este partido resultó parecido al anterior; todo él fué también muy competido, jugando los cuatro pelotaris admirablemente y abundando la igualada; en los tantos finales se adelantaron Chacón y Ermua, ganando el partido por seis tantos.

Hoy, miércoles, y como de costumbre, se jugarán dos interesantes partidos de pelota.

EN SAN SEBASTIAN
Resultados de los partidos celebrados ayer:

Arce e Iturrain, 50; Ostolaza, Basterrica y Zabaleta, 40.
Pasego y Ugarte, 50; Salaverria hermanos, 37.

EN BARCELONA

Los partidos jugados a pala, en el Novedades, dieron ayer los resultados siguientes:

Chista II y Pujana, 46; Rubio y Pérez, 50.
Muñoz y Quintana III, 50; Chistu I y Narru I, 44.
Chiquito de Bilbao y Campos, 44- Gallarta II y Villaro, 45.
Ange y Somorrostro, 35; Sarrionandia y Algorreta, 28.

En el Principal Palace, los jugadores a cesta, quedaron como sigue: Charroalde y Modesto, 35; Guillermo y Lécue, 30.
Sagarreta y Basabe, 30; Juaristi II y Laca, 27.
Burgoa y Alberdi, 40; Arcilio II y Anton, 28.
Manjarrés y Barrutia II, 37; Aramici y Osa III, 40.

FUTBOL

LOS TRASPASOS DEL DONOSTIA
San Sebastián.—El Donostia estaba gestionando el traspaso de Recarte, del Logroño, pero parece que se ha adelantado Osasuna. Parece que con el Madrid, está a punto, en cambio, de llegar a un acuerdo para cambiar a Olivares por Insausti. Amunáiz jugará en San Sebastián si le proporcionan un empleo en su oficina. Ortega no quiere renovar la ficha; exige que le paguen la cuota militar antes. En cambio, Sánchez Arana, donostiarra, que jugó el año pasado por el Unión Club, y que este año está también en las listas de la Sociedad fronteriza, parece desear de alinearse en el Donostia.

La culpa de lo que pasa en Málaga

UNA NEUTRALIDAD SUICIDA.— UN PERIODICO CONSERVADOR AL SERVICIO DEL COMUNISMO.—Y UN DIARIO MASONICO PREFERIDO POR LOS CATOLICOS

Pasar unos días en Málaga y sus trasearse al deseo de conocer su estado político y social, no es fácil para los que seguimos con extraordinario interés cuanto viene acaeciendo en la bella capital andaluza desde que se implantó la República.

El 11 de mayo de 1931, siendo ministro de la Gobernación el conservador y católico Maura, arrieron en Málaga 38 iglesias, algunas totalmente; de la mayoría sólo se conservan las paredes. Fué la capital en que se cometieron mayores estragos, las más grandes enormidades y los más refinados sacrilegios.

Contra lo que se podía esperar, en las elecciones del 19 de noviembre de 1933, por la capital triunfó el candidato izquierdista, y en ella el único comunista que hay en las Cortes.

Son muchos los que no se explican la razón de que Málaga sea la capital más izquierdista de España. Tienen antecedentes históricos inmejorables: un acendrado catolicismo y una nobleza acreditada en infinidad de ocasiones y circunstancias.

Nuestro mayor interés era saber qué pensaban los malagueños llamados de orden, los católicos; qué actitud era la suya, qué hacían para contrarrestar las propagandas comunistas y anarquistas. Nuestra sorpresa no ha tenido límites. El pánico no dejó ni hablar a los que nosotros teníamos interés en interrogar; de todos hemos oído las mismas palabras: «somos neutrales, no nos importan las formas de gobierno, igual nos da que gobiernen unos u otros, lo que queremos es que nos dejen en paz». Este es el estado de ánimo de la burguesía malagueña; da pena y asco ver enfundados en la «neutralidad» a señores que tanto perderán de seguir el actual estado de cosas.

Gran parte de culpa de la apatía que invade a los malagueños no izquierdistas, la tiene el diario «La Unión Mercantil». Este diario fué, no sabemos por qué, quemado dos veces en los meses siguientes al cambio de régimen. Desde entonces es «neutral», a pesar de que todos separamos que sus propietarios son católicos, o al menos aparentan serlo.

«La Unión Mercantil», se definió clara y terminantemente días antes de las últimas elecciones. En un editorial:

Nuevos precios de Relojes de pared

GANGA: Reloj de pared, ocho días cuerda. Horas y medias, sonería fina, caja perfectamente terminada y con máquina absolutamente garantizada; 54 pesetas. Reloj de pared, carrillón Westminster, caja de fantasía, desde 175 pesetas. Otros modelos a precios verdaderamente de ocasión. Despertadores desde 8,75 garantizados. En marcas Longines, Cyma, Omega, etc., presento una gran variedad de modelos. Aproveche de estos precios en la seguridad de que no quedará descontento.

ABAITUA
Postas, 23 Teléf. 1666
(Frente a Correos)

SE VENDEN tres heredades en «Bustizurri» o San Martín.—Razón: Pablo Iglesias, 12, 1.º

destacado con negrillas fijó su posición diciendo que no tenía preferencias por unos ni por otros, y que igualmente publicaría los discursos de los candidatos derechistas que los de los izquierdistas. Cumplió y sigue cumpliendo al pie de la letra sus propositos.

«La Unión Mercantil», que como dejamos dicho, es un diario conservador, el domingo 22 dedicaba cerca de dos columnas a publicar las bases que los comunistas proponen a los socialistas para llevar a cabo el frente único. Esas mismas bases las publicaba «Mundo Obrero» el lunes 23, o sea que el diario malagueño aludido publica aquello que conviene a los comunistas antes que su misma prensa.

Idéntica conducta a la del periódico mencionado, es la que sigue el mala guenés llamado de orden.

En algunas de las casas en que estuvimos de visita, observamos que sobre la puerta de entrada estaba la figura del Sagrado Corazón de Jesús; dentro vimos «El Popular», diario republicano, no, hasta hace poco afecto al señor Le roux y ahora defensor del traidor Lo Martínez Barrio, o sea que «El Popular» es el órgano de la masonería en Málaga.

Sin embargo lleva una vida precaria, llena de dificultades. Sólo hay un periódico consecuente que en Málaga de toda la región y todos los principios comunes a las derechas. Es una verdadera lástima que el «Diario de Málaga», pues no es otro el diario a que nos referimos, no tenga las asistencias a que es acreedor por su valentía y constante defensor de las ideas e intereses de los españoles situados frente a la revolución.

Es difícil hacerse una idea de la desorientación que existe entre las derechas malagueñas. Asistía yo a una tertulia de personas acomodadas. Un señor ya frisando en los 65 años, católico y propietario de varias casas de la ciudad, me dijo: «Yo soy un hombre de la revolución, pero yo soy un hombre de la revolución, pero yo soy un hombre de la revolución».

Desearo conocer el movimiento traidor, me trasladé al centro. Allí encontré al vicesecretario señor Rodríguez González, quien me expuso, con amabilidad extraordinaria, la situación de las derechas malacitanas.

Los tradicionalistas, perseguidos con una tenacidad digna de mejor causa, han logrado ahora trasladarse a un espacio local, donde realizan una labor meritoria. Pero todo a costa de sacrificios y luchas, ya que no les prestan el mejor apoyo. Otro tanto ocurre con otras organizaciones políticas de la derecha.

Los partidos políticos deben prestar una gran atención a Málaga. Es urgente reconstituir la encantadora ciudad mediterránea, hoy en manos de las izquierdas, entregada a la anarquía y al banditaje.

Yo que me prestaría gustoso a ocuparme un puesto preferente en la barriada para luchar contra la revolución no tendría una palabra de miseria para la burguesía malagueña, si le viera, como se merece, víctima de los desenfrenos anarquicos de una hecatombe revolucionaria. Lo último que se pierde es el instinto de conservación.

EMIGDIO MOLINA.

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS de CARLOS UGARTE
Médico Analista del Hospital Civil
Fueros, 6, 1.º Deha.
Teléfono 1064

ANUNCIO.—Se traspasa tienda y obrador hornio y utensilios de pastelería n.º 83, calle Cuchillería, bajo. Para informes en calle Corredera n.º 3, piso 3.º

ACADEMIA DE CONTABILIDAD MIGUEL L. DE VADILLO
Plaza de la República, 16, 2.º
Partida doble. Cálculo Mercantil. Legislación. Correspondencia. Mecanografía. Banca. Enseñanza a base de prácticas de contabilidad particulares, sociedades regulares/colectivas, comunitarias y anónimas.
Preparación para ingreso en Bancos y toda clase de oficinas. Enseñanza individual. Horas especiales para señoras.

VIDA INCENDIOS



MINERVA

ACCIDENTES

RESPONSABILIDAD CIVIL
ROBO
TRANSPORTES

SUBDIRECCION DE VITORIA:
San Antonio, 20-3.

Agencias:
ABASTECIMIENTOS ZEDA, FLORIDA, 9
y PRINCIPALES PUEBLOS DE ALAVA.

Juan Urquiola
MEDICO-OCULISTA
Consulta - Operaciones
de diez a una y de tres a seis
Calle DATO, 8, 1.ª derecha.

Curación de las HERNIAS

Interesa saber:

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado SR. TORRENT, está en VITORIA y en el Hotel Francia, únicamente el próximo sábado, día 4 de agosto, de 9 a 1 y de 2 a 6, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero el especialista SR. TORRENT, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de gran éxito resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS.—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista SR. TORRENT; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en VITORIA y en el Hotel Francia, únicamente el próximo sábado, día 4 de agosto, de 9 a 1 y de 2 a 6.

Nota.—Dicho especialista estará también en BILBAO el día 2, en el Hotel Marqués (Correo, 23); en SAN SEBASTIAN el día 3, en el Hotel Europa y en PAMPLONA el día 5, en el Hotel Universal.

Los caramelos mata-lombrices y purgantes P. CATALA

(MARCA REGISTRADA)

Salvan a niños, adultos y ancianos de muchas enfermedades. Son inofensivos si no llenen lombrices, porque obra como un laxante suave. Treinta años de éxito que por muchos similares que haya jamás podrán competir con el éxito de estos renombrados y maravillosos caramelos que tanto recomiendan los médicos. De venta: Farmacias y Droguerías. Pedidos al por mayor, P. Catalá.-VIGO.

Semana de Fiestas

del 28 de julio al 6 de agosto

- Pijamas
- Camisas
- Corbatas
- Calcetines
- Boinas
- Cinturones
- Ligas
- Plumas impermeables

Todo a precios reducidos solo por esta semana

Gran surtido en trajes para caballero, lanas, sedas e hilos estampados para señoras

Durante esta Semana de Fiestas, 10 % de descuento

Hijo de Antero Estibáñez

Postas, 21 y 23

Teléfono 1130

(frente a la puerta principal de la Plaza de Abastos)

Lanas lavadas de todas clases para colchones

Ramiro Gómez

Cercas Bajas, 3 Teléfono 1135



"ROYAL"

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS

FUNDADA EN LIVERPOOL EL AÑO 1841

Establecida legalmente en España por Decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1.873.

Extracto del Balance mundial correspondiente al ejercicio de 1.932. Para todas las ramas: Capital suscrito, 5.599.930 Libras Esterlinas; Capital desembolsado 2.799.965 Libras Esterlinas; Fondos totales 43.503.486 Libras Esterlinas; Primas deducidas las de reaseguros cedidos 14.221.220 Libras Esterlinas; (La Libra Esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid en 30 de Diciembre de 1932, al cambio de 40'65).

Extracto del Balance correspondiente a las operaciones Españolas para la rama de Incendios

Capital suscrito y Capital desembolsado. — No existen cantidades especiales para España, por no disponerlo, ni los Estatutos de la Compañía ni las Leyes Españolas.

Fondos. — Hallanse situados en España: En la Caja General de Depósitos, invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 380.800 pesetas. — En Entidad Bancaria e invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 463.100 pts. — Primas deducidas las de Reaseguro cedidos, pesetas, 1.520.702,13.

Los siniestros de la Región se pagan en Vitoria.

MORE, FRANCIA N.º 42.—TELEFONO NUM. 1.139 (Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección General de Seguros y Ahorros en 16 de Octubre de 1.933).

Sanmartín-Radio

Taller de reparaciones

Dirección Técnica: J. LEBRANCON

Un taller acreditado por sus constantes éxitos, un verdadero Radio-Técnico al frente y unos precios sin competencia posible. Garantía de seis meses sobre las reparaciones.

Nuestros numerosos clientes son los mejores propagandistas de esta Casa.

Convéngase usted por sí mismo encargándonos un trabajo cuando precise de tal servicio.

SERVICIO DE INSTALACIONES ELECTRICAS

Plaza de la República, 32



LARRAMENDI HNOS. OPTICOS ESPECIALISTAS DATO, 9.—Vitoria.

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con exactitud. Graduación de la vista gratis. Optica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.

F. MOLET

Médico exdirector del Dispensario Provincial Antituberculoso. Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamientos con neumotorax.—RAYOS X.—Dato, 31, 1.º—Vitoria.

Muebles a plazos.-0. de Zárate, 3



Academia «San Prudencio» CONSTITUCION, 10, 2.º VITORIA

I.—MAGISTERIO. — Ingreso en Normales. — Alumnos preparados en 1933: once.—Idem aprobados: Arechavala, Sebastián; Barandiarán, María; Campanaga, María; Eusebio, Manuel; Fernández, María Dolores; Gz. de Sarralde, María Josefa; Pacheco, José, y Salela, María Dolores.

II.—BACHILLERATO. — Repasos para Septiembre. Cursos de Enseñanza libre y oficial.—Asignaturas sueltas.

III.—Carteros rurales con sueldo de 500 a 3.000 pesetas. Exámenes en Septiembre próximo.—CARTEROS URBANOS. Profesor técnico, D. Luis Rodríguez, Secretario de Correos.

IV.—Carreras y oposiciones diversas. — Peritajes.—Taquiografía.—Cultura general. Informes de doce a una.

PRIM - VITORIA

MANUEL IRADIER, 5

Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de pies, piernas, espaldas, tumores de las articulaciones, parálisis infantil, pies planos, hernias, piernas artificiales, corsés para escoliosis y mal de pool, fajas elásticas para embarazos y afecciones del abdomen como hernias umbilicales, descensos del vientre, estómago y riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la obesidad, para sport y estreñimiento, espaldas, etc.

DR. PARRA SOLACHE OCULISTA

EX-AYUDANTE DE CLINICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Calle de la Florida, 24, 1.º derecha. Optica médica: Dato, 33, Vitoria. Bajo la dirección del oculista de esta ciudad SEÑOR PARRA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos Oculistas. — Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la Optica. — Surtido completo de cristales y armaduras. — Diversidad de artículos de Optica.

Se hacen plisados

vainicas, incrustaciones y bordados a máquina a precios económicos. Plaza de la República 6-2.º

LEYES CIVILES Y PENALES Medina y Marañón

Precio 35 pesetas rústica; 40 encuadernadas

Estos días se pondrán a la venta. — Como se agotan pronto las Ediciones, espero su encargo para seguidamente servirselas.

Venta: CASA LINACERO, Teléfono 1346, Apartado 41. Vitoria. Nuevas Leyes Penales: autores Granados, Carazony y varios abogados; encuadernadas en piel 45 pesetas; están ya publicadas; servicio a correo seguido.

SE HACEN VAINICAS

incrustaciones, reales y bordados a máquina, a precios económicos. Plaza de la República, 22—3.º

"LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL"
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.
Compañía de Seguros Reunidos. — Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. — Fundada en 1864. — Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios. — Seguros de valores. — Seguros contra accidentes. — Seguros marítimos. — Seguros contra el robo y Tumultos Populares.
Subdirectores en Alava: J. A. QUIROGA Y GOCHICOLA, General Loma, 6, 2.º.—Vitoria.

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria
FUNDADA EL AÑO 1856. — Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. Funciona bajo la garantía del excelentísimo Ayuntamiento y al protectorado del Gobierno.
Capitales impuestos.... 41.291.813 Pesetas.
Número de imponentes.... 23.417 »
Capital y Reservas..... 3.200.000 »
PRINCIPALES OPERACIONES.—Préstamos: Con garantía personal, de valores o bien de terreno o edificios urbanos y rústicos. — Imposiciones: En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plaza. Ahorro escolar.
DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS:
Capitales impuestos: Año 1850 Pesetas 1.912 Año 1910 Pesetas 7.992.208
Año 1880 » 234.050 Año 1915 » 10.079.122
Año 1900 » 858.092 Año 1925 » 15.368.618
Año 1908 » 160.897 Año 1933 » 41.291.813
Oficinas: PLAZA DE LA REPUBLICA, números 1, 2 y 3.

Productos químicos y abonos minerales
Fabricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), Oviedo (La Monjoya), Madrid, Sevilla (El Empalme), Cartagena, Barcelona (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea Moret), Lisboa (Trafaria).
Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Clorhídrico.—Cloruro.—Nitratos.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa.
Los pedidos en BILBAO «Sociedad Anónima Española de la Dinamita», Apartado número 167.—MADRID a Unión Española de Explosivos, Apartado número 66.—OVIEDO a «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 31.—Servicio Agronómico: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

Servando González
Central: SAN PRUDENCIO, 17 Teléfono 1748
Sucursal: FERMÍN GALAN, 18 Teléfono 1732
PLISADOS - VAINICAS
REALCES — INCRUSTACIONES
Y TODA CLASE
DE BORDADOS
EN MAQUINAS ESPECIALES.
Mis talleres (los mejores y más completos de Vitoria) acaban de ser ampliados con nuevas instalaciones de potentes y rapidísimas máquinas que aseguran la perfecta terminación y pronta entrega de todos los encargos.

"AURORA"
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
Capital desembolsado: 4.500.000 pesetas.—Fundada en Bilbao el año 1900.—Consúltense sus ventajosas condiciones para Seguros contra Incendios.
Subdirector para la Provincia de ALAVA: JULIO BERRICANO, San Prudencio, 14, 2.º

"LA EXPORTADORA" — Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANEGUI, VITORIA.—Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Lunas de segunda, finas.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios impresos.—Vidrios del país y del extranjero. Teléfono 1942

San Prudencio, 23 y 25
Muebles AZPIAZU Vitoria
EXPOSICION PERMANENTE EN LOS TRES PISOS DEL EDIFICIO

MENDETS
De venta: "EL GRAN MUNDO" Postas, 26.
Tan útil en casa como la caja de cerillas. Sirven para remendar instantáneamente todos los agujeros en los utensilios de cocina y artículos de caucho, sin necesidad de fuego, soldadura, cemento, ni remaches. Un niño puede servirse de ellos.
Caja de seis remaches y su llavecita para su colocación, 0'95 ptas.

Lea y propague PENSAMIENTO ALAVES

Sorteo de la Lotería Nacional Un acuerdo del Banco de España celebrado hoy en Madrid ña digno de encomio

Premiado con 100.000 pesetas 29.297.-San Sebastián, Madrid, Sevilla, Santander.

Premiado con 60.000 pesetas 14.996.-Sevilla, Granada, Barcelona, Madrid, Málaga

Premiado con 30.000 pesetas 25.380.-Madrid, Jerez de la Frontera, Barcelona.

Premiado con 25.000 pesetas 32.411.-Cáceres.

Premiados con 1.500 pesetas

- 15.722, Córdoba, Madrid, Valencia. 41.269, Barcelona, Lénea, Sevilla. 32.806, Valencia. 22.194, Viso del Alcor, Madrid. 24.760, Bilbao, Tenerife, Murcia. 5.032, Madrid, Burgos, Manacor. 43.482, Bilbao.

CENTENA 046 076 060 164 189 285 269 361 341 379 400 406 559 522 683 631 615 613 672 696 796 745 925 966 097 011 167 176 319 354 381 344 482 425 453 510 600 652 722 802 913 936 923 933.

MIL 024 083 345 329 448 414 539 597 924 724 768 720 859 884 812 897 113 199 238 203 206 326 464 568 50 5625 701 775 710 866 814 895 801.

DOS MIL 039 049 070 001 028 046 185 130 262 342 430 661 646 625 787 830 960 999 008 109 264 327 356 564 673 741 874 899 943 920 941.

TRES MIL 099 149 189 328 347 427 485 438 516 529 552 519 691 645 809 817 057 021 007 02 0135 123 190 237 217 207 224 327 406 467 464 431 576 588 521 571 613 685 653 693 674 651 708 885 821 882 836 989 962 931 992.

CUATRO MIL 008 09 2077 138 188 161 181 297 220 585 601 646 622 715 730 787 751 848 942 903 178 177 218 385 343 463 580 696 708 761 829 904.

CINCO MIL 090 013 101 275 232 241 465 408 422 662 537 689 616 776 725 735 737 966 954 926 952 007 046 027 194 236 350 311 487 428 496 605 672 852 864 918.

SEIS MIL 044 037 189 166 278 255 249 303 390 476 436 480 513 519 523 691 632 725 707 833 997 959 053 056 122 109 151 129 248 242 356 359 404 488 544 634 686 607 627 827 835.

SIETE MIL 161 129 134 111 242 227 224 488 447 461 489 539 569 807 847 907 936 030 074 170 162 280 277 217 223 300 325 498 430 505 545 647 708 796 741 895 925.

OCHO MIL 426 424 530 516 549 623 737 967 947 026 139 120 168 114 110 198 292 307 918 961 990 136 173 203 291 252 300 350 354 447 450 492 645 775 752 825.

NOVE MIL 067 054 083 135 112 126 123 257 307 397 457 575 548 667 736 792 839 947 928 131 253 304 377 389 413 464 783.

DIEZ MIL 166 266 469 422 664 646 797 745 826 825 926 905 998 096 111 296 216 389 320 344 329 762 890 671 974.

ONCE MIL 051 046 052 032 176 141 187 236 296 355 478 493 410 480 594 679 796 771 847 964 033 086 110 284 289 237 324 425 620 622 790 753 842 823 913.

DOCE MIL 009 067 139 134 153 280 336 372 448 424 420 470 460 536 578 612 766 818 948 901 164 143 216 206 281 385 469 615 634 732 934 938 944.

TRECE MIL 055 113 107 180 129 265 229 362 335 332 844 981 900 097 118 264 274 418 567 641 759 855 982 942.

VEINTISEIS MIL 037 124 030 258 301 319 303 317 464 405 469 569 527 694 621 679 867 942 919 605 001 036 120 248 315 352 460 479 676 742 791 898 844 905 931 903.

VEINTISIETE MIL 081 018 045 151 170 168 217 259 473 647 657 832 872 898 916 904 076 030 001 341 385 499 583 784 704 717 800 853 909.

VEINTIOCHO MIL 059 065 162 270 275 234 368 409 585 535 619 621 778 892 863 881 998 971 989 072 131 221 236 291 074 302 364 510 557 607 660 622 854 886 824 877 931 960 915 953.

VEINTINUEVE MIL 023 019 055 068 123 135 120 116 201 235 255 313 302 445 405 465 557 597 634 660 629 630 670 729 780 749 786 892 815 873 986 987 984 084 174 150 286 379 311 398 481 497 416 556 529 735 700 800 873 829 946.

TRIENTA MIL 132 169 158 188 116 151 212 275 456 425 443 533 500 519 641 631 606 736 753 730 788 898 829 846 852 830 809 801 865 161 229 929 934 917 014 078 122 104 298 373 364 326 31 323 330 559 664 652 789 880 282 818 913 946 973 977 345.

TRIENTA Y UN MIL 070 138 163 149 101 167 276 371 386 322 381 325 401 490 531 558 605 767 735 710 764 797 705 991 051 028 072 003 110 114 195 137 244 420 428 691 685 697 736 890 945.

TRIENTA Y DOS MIL 058 061 107 273 268 208 278 390 397 429 416 420 553 588 524 677 685 634 628 622 658 754 755 772 730 831 895 968 976 991 625 075 017 205 366 335 498 565 523 637 703 793 740 747 992 996 956.

TRIENTA Y TRES MIL 040 075 039 187 207 357 363 327 419 493 458 541 564 669 637 629 713 876 552 923 982 951 945 976 227 252 024 170 165 110 337 318 415 446 587 597 694 625 666 708 744 192 819 869 997 932.

TRIENTA Y CUATRO MIL 186 161 295 220 350 368 322 456 593 680 643 637 685 717 767 752 861 924 953 923 078 098 076 139 219 316 403 472 650 649 749 779 881 813 923 972 980.

TRIENTA Y CINCO MIL 059 038 181 225 200 289 330 354 446 426 567 672 665 792 768 706 710 779 819 907 960 022 065 000 087 176 159 208 290 353 484 490 415 537 587 719 843 824.

TRIENTA Y SEIS MIL 048 054 192 155 263 237 409 452 419 475 430 421 540 576 512 630 751 867 814 893 813 847 820 812 944 910 906 007 047 197 144 153 473 469 413 428 611 796 964 969 563 634 602.

TRIENTA Y SIETE MIL 013 052 040 198 100 125 161 263 283 297 394 322 421 460 402 437 435 541 546 544 624 763 736 747 725 898 809 902 929 075 020 040 025 090 058 221 395 484 497 417 560 593 688 629 694 739 710 742 791 844 976.

TRIENTA Y OCHO MIL 178 228 253 286 310 335 470 412 438 529 679 721 789 852 898 884 949 960 000 084 097 160 128 137 124 131 236 353 495 414 534 590 511 523 549 624 662 680 738 717 731 885 938 929.

TRIENTA Y NUEVE MIL 086 030 121 101 162 178 130 176 284 529 238 301 407 468 444 487 550 545 306 468 479 490 571 535 577 695 696 934 921 956 990 970 056 065 229 232 657 684 620 642 666 717 756 812 954 783 922 779 860 861 818 959 931 933.

CUARENTA MIL 007 008 138 106 159 255 354 385 340 423 414 435 479 424 596 561 506 690 613 714 722 830 808 905 174 126 296 276 256 289 343 358 448 435 528 603 605 649 762 716 986 930.

CUARENTA Y UN MIL 069 011 042 194 138 273 232 361 485 352 844 981 900 097 118 264 274 418 567 641 759 855 982 942.

MITIN CONTRA LA ORGANIZACION DE LA JUSTICIA ESPANOLA

Barcelona.—Esta tarde y organizado por las juventudes separatistas, se celebrará un acto en contra de los jurisperitos españoles.

Anoche se celebró una fiesta separatista en la que hizo uso de la palabra Ventura Gassols. Asistió la Banda municipal, y se dieron los consabidos mueras.

UN SACERDOTE INDIGENA EN EL CONSEJO DEL GOBIERNO DEL KENIA

Nyeri (Kenia, Africa).—Funciona en Kenia un Consejo indigena cuya atribucion es la defensa de los intereses del territorio en general y en particular de los intereses de los diversos grupos religiosos. Recientemente hubo elecciones para cubrir siete puestos en dicho consejo: 3 catolicos, 2 protestantes y 2 paganos, fueron los candidatos triunfantes. El consejo indigena comprende, a más de los electivos, miembros nombrados por el gobierno; y entre estos figura desde ahora, el sacerdote Francisco Kegoso, cuya grande inteligencia, cuya elocuencia y cuya sólida formación podrán rendir servicios notables al catolicismo en el seno del Consejo de Gobierno.

UNA ORDEN MUY ELOGIADA DEL BANCO DE ESPANA

Madrid.—El Gobernador del Banco de España ha comunicado al ministro

de Hacienda el acuerdo tomado por el Consejo del Banco de España, acatando la orden ministerial y concediendo el 4% de interés a los efectos mercantiles y libramientos por otros bancos, correspondientes a las pignaciones de trigos que han gan los sindicatos agrícolas. El ministro ha elogiado el espíritu patriótico del Banco de España, teniendo frases de elogio para el mismo.

CONTRA LOS QUE PARTICIPARON EN LA INTENTONA

Viena.—El Gobierno ha publicado un decreto, reteniendo los sueldos de los funcionarios que tomaron parte en el golpe de Estado del 25 de Julio igualmente suspender de los haberes a los sospechosos que hubieran podido tomar parte en el susodicho movimiento.

EL SENOR ECHENIQUE NOTARIO DE HERNANI

Madrid.—«La Gaceta» de hoy publica un decreto nombrando notario de Hernani (Guipúzcoa) a don Saturnino Echenique, que hasta ahora ejercía y estaba al frente de una de las notarías de Vitoria.

LA CONFEDERACION HIDROLOGICA DEL EBRO

Madrid.—De las conversaciones sostenidas entre el señor Guerra del Río y el Presidente de la Generalidad Catalana, se ha llegado a un acuerdo, delegando el Gobierno de Madrid y el de la Generalidad sus funciones en la Confederación Hidroeléctrica del Ebro.

Durante todo el día no ha habido que lamentar el menor incidente.

HORRIBLE INCENDIO

Teruel.—Comunican del pueblo de Portanata que un incendio ha destruido una fábrica de maderas en aquel pueblo, incendio que por la escasez de agua se propagó a los edificios inmediatos, quemándose varias casas. Se desconocen pormenores y detalles, y únicamente se sabe que las pérdidas son de una cuantiosa consideración. Hasta la hora presente parece que no han ocurrido desgracias personales.

OTRO INCENDIO

Ferrol.—En una propiedad de Gregorio Villa, se produjo un incendio al parecer intencionado, quemándose toda la casa, y pereciendo carbonizado el desgraciado Villa.

PIDIENDO ELECCIONES PROVINCIALES

San Sebastián.—El presidente de la Gestora de Guipúzcoa ha enviado un escrito al ministro de la Gobernación, y al presidente del Consejo, pidiéndoles convoque a elecciones a diputados provinciales.

También los presidentes de las tres Comisiones Gestoras, han enviado un escrito al Gobierno, protestando de la coordinación de la nueva ley de servicios sanitarios.

TORMENTA EN SEGOVIA

Segovia.—Ha descargado sobre esta capital una horrible tormenta. En el pueblo de Zarzuela cayó un rayo en la casa propiedad de Mariano López, ardiendo la misma y pereciendo en ella su propietario.

En el mismo pueblo cayó una chispa eléctrica matando al pastor de dicho pueblo, llamado Saturnino Sol.

CLAUSURA DE UN CENTRO COMUNISTA

Cádiz.—El gobernador civil ha clausurado el centro comunista de esta capital ante posibles alteraciones del orden público en el día de hoy.

ENTRA UN AVION EN BARRENA

Melilla.—En la base de Tahulima y cuando se encontraba a considerable altura y sin saber las causas un avión entró en barrena, resultando afortunadamente, el piloto ileso y el aparato completamente destruido.

EL MONUMENTO A SANTA TERESA

Avila.—En el Ayuntamiento tuvo lugar esta mañana el nombramiento de la Comisión encargada para la construcción del monumento a Santa Teresa.

La Comisión ha quedado presidida por el Obispo de la Diócesis, por una representación del Ayuntamiento avileño y por el prestigioso escritor argentino don Enrique Larreta.

Personal de Oficinas

Declarado obligatorio para los patronos el riesgo contra accidentes. Consultad con la Compañía LA EQUITATIVA (F. Rosillo) Agente para Alava: Odón Langarica, Santa María, 8. — Teléfono 1868

Al cerrar

¿Hacia la restauración monárquica en Austria?

El Presidente Hindenburg sigue en estado grave

EL DIA ROJO Avila.—Con motivo del día Rojo, han sido grandes las precauciones tomadas en esta capital, no habiendo ocurrido el menor incidente.

HITLER A LA FINCA DONDE SE HALLA HINDENBURG

Berlin.—Procedente de la capital de Alemania ha llegado a la residencia de Nelden el canceller Hitler, dadas las noticias alarmantes que se tienen del estado de salud del Presidente Hindenburg.

Ha entrado en la habitación donde se halla el anciano general, diciéndole que el pueblo alemán se interesa grandemente por el estado de su salud.

Los médicos que le asistenten no creen poderle salvar. Se espera que Hindenburg no sobrevirá más de 24 horas.

En la finca se hallan los nietos del ilustre anciano y solamente se permite la entrada a la misma a sus familiares y al canceller alemán.

HACIA LA RESTAURACION MONARQUICA?

París.—Las cancellerías siguen con atención los desarrollos de la difícil situación Austriaca, y se comenta la posibilidad de que ocupe el trono el pretendiente legitimista Otto de Haurburgo hijo de la ex Emperatriz Zita, ante las eventualidades de que los sucesores de Dollfuss en el Gobierno, no puedan hacer frente a la situación política de su país.

El archiduque Otto ha declarado su renuncia a todo complot para ocupar el trono, y que solamente espera el momento oportuno en que se requiera su presencia.

Se dice que los emisarios monárquicos están preparando a la opinión pública para caso de que los fascistas, católicos, social inemócratas y nacional socialistas se preparen para una guerra civil.

Francia no ocultará su actitud hostil a la restauración monárquica, que descartaría toda ilusión de la pequeña Entente.

El archiduque Otto por su parte es parte confiado los acontecimientos sin precipitarse, esperando la ocasión que no tardará de volver como pretendiente legítimo al trono de Austria.

EL DIA ROJO EN BILBAO

Bilbao.—Hoy con motivo del llamado Día Rojo, se han tomado en esta capital grandes precauciones. Durante la madrugada sonaron algunos disparos que causaron gran alarma, no sabiéndose su procedencia e ignorándose de quien partían.

DESPERTADORES

O C A S I O N

Los de 14 pesetas ahora a 8,25. Con toda garantía. Tamaño chiquitín, los de 25 pesetas a 12,50. Relojes pared, desde 45 ptas (aproximadamente a la mitad de su precio por dejar este artículo). Objetos para regalos, de plata ley y alpaca absolutamente blanca desde 12 pesetas.

I S A S I A.—DATO, 24

Cubierto plata ley con contraste legal, pesetas 18. Media docena cubiertos, pesetas, 95. Calidad inferior inmediata, cubierto, 6,50.

Relojes OMEGA. Es la marca de más garantía, desde 65 ptas. Hay 120 relojes OMEGA para elegir uno.

Media docena cubierto, 86 pesetas. Calidad especial, de propaganda, media docena cubierto mesa (12 piezas) por pesetas 10,50. Más barato que a 0,95.

I S A S I A.—DATO, 24

Sortijas-sello macizas oro ley 18 kilates) contraste oficial) desde 25 pesetas.

Sortijas-sello, aleación de baja ley, macizas, desde 20 pesetas.

Sortijas-sello, con garantía de su resultado, bajo fuera, calidad que no pierde nunca, modelo para señorita, 8 pesetas. Para caballero, 10 pesetas. Parr niños y niñas, 4,50. Para pollitas, 6,50.

I S A S I A.—DATO, 24

Sortijas-Alanzas de boda, oro macizo ley 18 kilates con contraste oficial, desde 20 pesetas.

Sortijas-Alanzas de boda, aleación de baja ley, macizas, 16 pesetas.

Sortijas-Alanzas de boda, calidad, primera inalterable, con toda garantía que no pierden nada, a 6,50. Preciosas sortijas para señorita, las de 15 pesetas ahora a 7 pesetas (saldado).

I S A S I A.—DATO, 24

Preciosas sortijas para señorita, las de 20 pesetas ahora a 10 pesetas (saldado).

Pulseras Cromadas, novedad, las de 8 pesetas ahora a 3,50.

Pulseras cadena barbada, calidad con toda garantía bajo factura, las de 35 pesetas ahora a 20 pesetas, llevan cadenita de seguridad. Pulseras con cabusones, amatistas, lapislázuli etc., etc. Saldo, las de 25 pesetas ahora 9 pesetas.

I S A S I A.—DATO, 24

Relojes pulsera bonitísimos modelos, los de 25 pesetas a 12,50 véalos expuestos en nuestros escaparates).

Los de 30 pesetas, con caja en dorado a 20 pesetas y los de caja Cromado a 19 pesetas. Gran resultado.

Cadenitas y medallas, un gran surtido de todos precios. Preciosas sortijas y pendientes, modelos para señoritas los de 8 y 9 pesetas ahora a 3,50 (saldo verdad).

I S A S I A.—DATO, 24